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Várjunk még.
Nem nehéz viszacmlókezni, milyen 

nagy háború, mennyi vita, az érvek mi­
lyen harca előzte meg a vízvezeték ügvét. 
Azon az alapon, hogy jól előkészítsék, 
gondosan megalapozzák, sokan halaszta­
ni szerették volna, amit az az aggodalom 
is támogatott, hogy nem lesz a locsolásra 
és magánfogyasztásra minden időben ele­
gendő viz. De hát sürgős volt a vizmü épí­
tése és minden aggodalommal szemben 
is szaladt az ügy minden retortán keresz­
tül, egészen a mai napig és szerencsésen 
elérkezett a — skandalumig.

Azt vártuk, azt akartuk, vagy legalább 
azt óhajtottuk, hogy ez a közintézmény 
nagyszerű alkotása legyen Debrecennek, j 
egészséges, jó vízzel és természetesen viz- 
bőséggel bírjon, a Sahara porfelhőivel ve­
tekedő hires porviharoktól megszabadít­
ja Debrecent; általános és rendszeres lo­
csolással üdébb, tisztább levegőhöz se­
gítse, valósággal felfrissítse az embere­
ket, a fogyasztásra, ivásra pedig kifogás­
talanul alkalmas legyen. Szóval azt akar­
tuk, azt vártuk és azt óhajtottuk, hogy a 
vízvezeték a köztisztaság és közegészség 
egyik hatalmas kincsévé váljék. Nem ez 
az eredmény. Nagy áldozatok árán meg­
kaptuk a vízvezetéket, de mindenre nem 
használhatjuk a vizet, különösen ivásra 
nem.

A tiszti főorvos által kezdeményezett 
vizsgálat paratifusz bacillusokat talált 
benne. Azóta megvizsgálta a vizet a bud a ' 
pesti bakteriológiai intézet is, azonban a * 1 
vízminták egyikében sem találta meg a ! 
hasihagymáz bacillusait, sőt más kór- 1 
nemző baktériumra sem lelt. liz már s >- j 
kát jelentene, ha a bakteriológiai intézet j 
további véleménye során hozzá nem fűz- j

né a következő sorokat: „F.z a negatív 
vizsgálati eredmény nem zárja ki, hogy 
a viz anak előtte tífusz, vagy paratifusz 
csirákkal fertőzve lehetett, minthogy a 
baktériumok a vízben rendszerint csak 

i rövid életűek.“
Volt, de nincs bacillus. Szóval nyu- 

i godjunk meg. Igen, hiszen ezt szeretnék 
a legjobban, de mit csináljon az ember, 
ha tovább olvassa a bakteriológiai intézet 
szakvéleményét. Mert mit mond tovább 
ez a szakvélemény? szóról-szóra ezt: 
„Annak ellenére, hogy kórnemző bacil­
lusokat kimutatnunk nem sikerült, a víz­
vezeték vize ez idő szerint, illetőleg a 
minták vételének idejében, nem tekint­
hető teljesen kifogástalan tisztaságú víz­
nek, sőt a mintáknak egyik-másika hatá­
rozottan aggályosnak tetszik.“ Tehát ba­
cillus lehetett benne, de ma már nincs; 
a vize jó, de „nem tekinthető kifogásta­
lan tisztaságú víznek“, sőt „aggályosnak 
tetszik". Mihelyt a szakértő véleménye a 
vizmü vizének határozott elismerése és 
dicsérete helyett ilyen aggodalmaknak is 
kifejezést ad, már nehéz nyugodtan csa­
polni abból a vízvezetéki vízből.

A bökkenő aztán az, hogy még mind­
ez nem végleges vélemény. Ahhoz, hogy 
ezzel is tisztában legyünk, ezt is megis­
merjük. még sok viz lefolyik a Dunán. 
Hiszen a bakteriológiai intézet kifejezet­
ten hangsúlyozza, hogy végleges véle­
mény a vizmü vizéről csakis ismételt, i 
eleinte négy hetenként, később két hóna- j 
ponként beküldött vízmintákkal végzett | 
bakteriológiai vizsgálat alapján volna 
mondható.

Szóval bizonytalanságban voltunk, 
vagyunk és maradunk. Igen, a bakterio­
lógiai intézet jelentése szerint maradunk 
eleinte legalább négy hetenként, azután 
két hónaponként, summa summárum: ta­

lán egy évig, amig a végleges véleményig 
eljutunk.

Súlyos áldozatokba került a vízmű
1 és nem tudjuk, mikor lesz belőle haszna 

a közönségnek, a városnak, mikor válik 
! ?: köztisztaság és közegészség kincsévé 

Debrecenben is. A házi bekapcsolásokra 
niég; a ki sem alakult végleges vélemény 
ismerete előtt utasították a háztulajdono­
sokat. Nagyon sokan elege tettek a ren­
delkezésnek. Legtöbben talán éppen azok 
akiknek eddigskutyabajuk sem volt a 
vízzel, mert volt saját vizük és saját víz­
vezetékük. Miért siettek éppen ezek a be­
kapcsolásokat teljesíteni? Mert eddig b 
nekik volt a legnagyobb mennyiségben 
szükségük a vízre. És most ? Mi történt 
most? Kidobatták, vagy elzáratták velük 
drága pénzen készült saját vízvezetékü­
ket, újabb áldozattal bevezették a városi 
vizmü vizét és a dupla költség, a nehéz 
áldozatok mellett nincs mindenre vizük. 
Ami van, azt csak öblítésre, de a legfon­
tosabbra: éppen ivásra nem használhat­
ják. Mit érnek igy a vízvezetékkel, ha ás­
ványvíz, vagy ebesi vízzel fizetnek rá 
erre, vagy pedig a hatodik határba sza­
ladjanak egy kis ivóvíz után?

Ilátmég az a sok s bizony a mai vi­
szonyokat, a kereskedelmi és ipari bé­
nultságot egyaránt érező háztulajdonos, 
akik szintén jó reménységgel igyekeztek 
bevezetni házaikba a vízvezetéket, mit 
szóljanak azok? Meghozták az áldozatot 
a vízvezetékért és nincs vizük. Mehet, ki 
merre lát, ki honnan tud hozni egy kis 
ivóvizet.

Nyugodjunk hát meg?
Lehetne róla beszélni, ha ez a mai 

helyzet rövid lélegzetű volna s egvik hét­
ről a másikra el is múlna. De már ide s 
tova hónapok óta tart. A bakteriológiai 
intézet véleménye szerint pedig egyelőre

Jaj azok a marnak ..
Két levél.

I.
pár nap óta men yasszony vagyok!... Őh ha 
tudnád, mit érzek én most! Bizony mondom 
neked Annuskám, nem az öröm az, mely iz­
galomban tart! Felek. Én a huszonkét éves 
leány! De Te nem nevetsz ki, ugy-e? Te min­
dig jó .voltál hozzám, megértettél engem s 
igy Neked, mint bizalmas barátnőmnek meg- 
vallhatom, hogy én nem szeretem ezt az em­
bert. A mama, meg a gratuláló, örvendező 
ismerősök úgy mondják ugyan, hogy „mi­
csoda szép athléta alaki“ — de én másként 
látom.

Az ám, athlcta! Egy tagbaszakadt mé­
száros. Igenis! A két keze olyan, mint cgy-egy 
lelek. És pedrővel keni a bajuszát, amit nem 
angolosan hord, mint minden szolid gentle­
man, hanem olyan betyárosra köt, mint egy 
közhuszúr. És egyébként is olyan közönséges! 
'I nd ugyan mulattatni s nagy bravicur hí­
rében áll a lumpok közt (igaz, nálam is egy 
''jjcii zenével kezdte a közeledést!), de hát ez 
csak nem lehet érdemi Ezért nem lehet meg­
szeretni egy férfit, ugy-e?

Tudod szivem, mikor kérdést tettek, hogy

mikor tehetné tiszteletét nálunk, én meg is 
mondtam, hogy ne fáradjon!... Azaz csak 
akartam mondani, mert a mama elébem vá­
gott s örvendezve mondta:

— Csak jöjjön! Nagyon szívesen látjuk 
Tóth urat! (Ah! de közönséges neve van!) 
Legyen szerencsénk holnap vacsorára.

Eljöttek, megkértek!... Még akkor este. 
Valami nagybátyja volt a szószóló. Tóth ur 
pedig zavartan, szégyenlősen mosolygott sze­
gény.

Majd elkacagtam magam, de nem mer­
tem, mert előzőleg a mama jól megmosda­
tott s kilátásba helyezett egy kis nyaklevest, 
ha valahogy elrontanám a dolgot, mert liát 
vagyonos a fiú, igy jó parthie, cn meg már 
elmúltam húsz eves stb. Hogy szóltam-e egy­
él! alán valamit, nem is tudom, csak arra esz­
méltem föl, hogy a bolondos Tóth a kezemet 
csókolgatta.

Egy hét múlva lesz az esküvő s én, mint 
egy alvajáró nézem, micsoda sürgés-forgás 
van körülöttem! Mintha hat menyasszony 
volna, nem egy.

Ilejh Annuskám, Annuskám! Ugy-o,nem 
úgy képzeltük mi egykor, valamikor a fórj- 
hozmenést?

Úgy látszik, a mindenben mohó korszel­

lem tette ezt a különben szép és poétlkus dol­
got is ilyen prózaivá, hogy — jajj — én világ­
gá mehetnék!...

Hát nem borzasztó már az is, hogy Ilyen 
fontos aktus, mint a házasság, nyélbe ütődik 
három hét alatt?

Milyen jó volna még most is csak ábrán­
dozva, várni a — királyfit!...

De rohan az élet s durván magával ránt­
ja az álmodozót.

írjál Édesem mielőbb! Drága vigasztaló 
levélkédet várja

sokszor csókoló
Gittád.

II.
Egy év múlva.

Kedves Annus!... Hogy régen nem Írtam? 
Biz az lehet! De ha tudnád, mennyire elva­
gyok foglalva!... Különben boldogan értesit- 
lek, hogy az Uram páratlan jó ember, aki lé­
legzetet se merne venni az én tudtom nélkül.

Hiába lásd, okosak a mamák. Igazuk van 
nekik, hogy „a házasság után jön meg a sze­
relem!“

Én vagyok a legboldogabb asszony.
ölel Gitta.

Ny. X.
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nem sok reményünk lehet arra, hogy a 
viz minőségét illetőleg a végleges véle­
ményhez jussunk. Pedig ez már igazán 
szakértő-nyilatkozat. Erre építeni, ebből 
következtetni lehet.

Egészen más állásponton van a teg­
nap ülésező vízvezetéki bizottság. Jó a 
viz, nincs bacillus, semmi hiba, minden 
rendben van, csak a viz állott, pang, hasz­
nálni kell és rendben lesz minden. Az em­
ber igazán nem tudja, hogy a bakterioló­
giai intézet, vagy a vízvezetéki bizottság 
véleménye után menjen. A sok szakértői 
vélemény közt utoljára elvesz a — viz.

3(huen újabb nyilatkozata.
Mindenben egyetért Tiszával,

I miaknak, sőt Ígéret is tétetett a presbyterium 
I előtt, hogy több is lesz. De — sajnos — ez ma 
I megfordítva van. Az állami tanítóknak 2 4 
I 6—800 koronával több fizetésük van, mint a 
1 hasonló képessége, korú, ugyanazon helyen 
; működő református tanítónak. A mi ref. ta- 
j nitóink is ezen sérelmük orvoslását kérik és 
I várják most a fentertó testülettől. Kérésük 
I jogosságát senki kétségbe nem vonhatja, 
j Annyit dolgoznak, mint. az államiak, sőt töb- 

bet, mert a vallást, éneket is tanítják, amiért 
azok külön tisztelet.dijat kapnak, igy megér­
demlik. hogy ha több nem is, do legalább le­
gyen annyi fizetésük Debrecenben mint az 
állami tanítónak pl. Hajduhadházon. Többet 
nem kémek. Kérésü annyira indokolt, hogy 
ez elől kitérni lehetetlen. Nem lehet érdeke 
az egyháznak hogy’ éppen azért, szenvedtesse 
a tanítóit, amiért jutalmazni kellene, hogy t. 
i. azok az egyházat is szolgálják.

hhue'n-Héderváry volt. miniszterelnök­
nek, a munkapárt elnökének egy minapi nyi­
latkozatáról sokan azt vélték kiolvasni, hogy 
Hinten a munkapártban frontot- akar csinálni 
Tisza ellen, hogv nem azonosítja magát a ro­
mán tárgyalásokkal, helyteleníti a horvá­
tokkal való megállapodást s hogy tőle a bé­
két mindenki megkaphatja.

Khuen most újra nyilatkozott s mostani 
kijelentései oly precízek és vitagosak, hogy 
minden találgatást előre kizárunk. Esze ágá­
ban sincs, hogy állást foglaljon Tisza ellen, a 
kinek testestől-ielkestől hive, akinek egyéni­
sége, akaratereje, hazaszeretete mindenki­
nek keli, hogy imponáljon. A frendőrség el­
lenkezik az ő egyéniségével. Elhiszi, hogy so­
kan szeretnék, ha a munkapártot felrobban­
taná, de ez a reménységük kuba. Ami a bé­
két illeti, azt Tisza is óhajtja, de a közeledés 
azokon áll, akik a harcot fölidézték.

Az a véleménye, hogy a béke önmagától 
is be fog következni, mert a sajtótörvény, a 
kerületek beosztása s a közigazgatás államo­
sítása után már nem marad a parlamentben 
olyan gyújtó anyag, amely az ellenzőket erő­
zen foglalkoztatna.

Vallástanárképesítö vizsgálat. A ref. val- 
lástanárképesitő vizsgálatra való jelentke­
zésnek határidejét május 1-re tűzte ki a ti­
szántúli egyházkerület elnöksége.

Vallásos estély. Ma, vasárnap délután öt 
órakor az oratóriumban vallásos estély lesz.

Kántor-választás. A Kossuth-utcai és 
Arpádtéri kántori állásokra beérkezett pá­
lyázatokat tegnap vizsgálta át az arra kikül­
dött bizottság. A próba orgonázás és éneklés 
f. hó 12-én délelőtt 10 órakor lesz. A pályázók 
között több kiváló orgonista van, kik közül 
mégis a legtöbb kilátása van a megválasz­
tásra Littkey Péter hajduszoboszlói orgonista 
kántornak, akit kiváló, művészi orgonajá­
téka, szép bariton hangja s a mellett a zene 
többi ágaiban, a zongora és hegedű játékban 
való nagy jártassága is érdemessé tesznek a 
debreceni kántori állásra.

Pályázók a kántori állásokra, A ref. egy­
ház az Árpádtéri uj templommal kapcsolat­
ban két uj kántori állást szervezett, amelyek­
re meg is hirdette a pályázatot. Mint értesü­
lünk. a két állásra hét kántor pályázott.

jtö történi az audiencián ?
Paktum és programúi.

Budapest, január 10.
Tisza István tegnapi audienciáján je­

lentést tett az uralkodónak n románok­
kal való tárgyalásaira azok lényegéről 
és mibenlétéről.

A román vezérek a tárgyalások során 
vérszemet kaptak s követeléseiket, igé­
nyeiket hirtelen felsrófolták. Tisza azok­
ról az uj rendszabályokról tett jelentést 
az uralkodónak, amelyeket a tárgyalá­
sok során a románok fölvetettek s amik 
nélkül nem voltak hajlandók a paktumba 
belemenni. Valószínű, hogy az audiencia 
után sokkal gyorsabb iramban fognak 
haladni a tárgyalások, úgy, hogy a román 
paktum rövidesen készen lesz — mind­
nyájunk gyönyörűségére.

A miniszterelnök egyébként a parla­
ment munkaprogrammjárói is referált i 
királynak. Tisza a mai napot még Becs­
ben fogja tölteni.

Egyház és iskola.
Ref. tanítóink fizetése. Mi is többször 

megemlékeztünk már arról a szomorú dolog­
ról, amely a városi, igy a mi tanítóinkat is 
érte a legújabb flzetésrendeznéssel. Az tör­
tént ugyanis, hogy az állam felemelte a fa­
lusi-tanyai tauitók fizetését annyira, anteny- 
nyi a városiaké volt, rlc a városi tanítóknak 
egy fillért se adott. A debreceni ref, tanítók­
nak mindig több fizetésük volt, mint az álla-

fi Vasárnapi jlllunkásképzó.
Uj ciklus a fémipari szakiskolán.

Debrecennek ez a még fiatal, az Ipari 
munkásság nevelését célzó kultur intézmé­
nye jelen tanévi nagy sikerrel befjezett első 
ciklusa után most nyitja meg vasárnap dél­
után 4 órakor a második ciklusát. A régi 
programmhoz híven, amig a téli hónapok tar­
tanak, minden vasárnap szórakoztató dél­
utánt rendez a munkásnép és családtagjai­
nak ismeretkörébe vágó magas színvonalú 
előadásokkal, művészi szavalatokkal, ének­
és zeneszámokkal.

A szórakoztató délutánok részletes pro- 
grammját esetről-esetre a helyi hírlapok ut­
ján fogjuk közölni.

Az első előadást ma tartjuk a fémipari 
szakiskola II. emeleti dísztermében. Löwin 
János máv. mérnök vetített képek kíséreté­
ben fog beszélni a halotthamvasztásról. — 
Mag e tárgy oly érdekes és aktuális, hogy 
nem szükséges a nagyközönség figyelmét kü­
lön is felhívni rá, elég, ha hangsúlyozzuk, 
hogy a magy írországi városok között Debre­
cen volt az első, mely megérezte az idők jelét 
és e tekintetben eredményes mozgalmat in­
dított. A munkásképző vezetőségének célja 
ez előadás megtartásával éppen ezen mozga­
lom ébren tartása, mikor is oly neves szak­
ember szolgálatát vette igénybe, mint Löwin 
János mérnök, ki c téren külön tanulmányo­
kat folytatott.

Ezen a tárgyon kívül a múltból is elő­
nyösen és a munkásképző közönség közön­
sége előtt, is kedvezően ismert Markovits La­

jos joghallgató fog nehány költemény elsza- 
valásávai feledhetetlen visszaemlékezést is 
nyújtani a közönségnek.

Az előadás e hó 11-én, vasárnap délután 
4 órakor a szakiskola Il-ik emeleti díszter­
mében tartják meg díjmentes belépéssel.
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A Reform-társaság 
népggülései.

A függetlenségi körben és a Csapókertben,

Mint mér jelentettük, a Reform-társaság 
ma. vasárnap délután két helyen tart nép- 
gyülést. A függetlenségi körben és a Csapó- 
kertben. A szónokok nagyjelentőségű és köz­
életi kérdésekkel fognak foglalkozni.

Délután 4 órakor a Függetlenségi körben 
(Csapó-utca 17., emelet) dr. Juhász Nagy S., 
a Reform-társaság elnöke, előadást fog tar­
tani a francia politikai helyzetről. A mai ne­
héz politikai viszonyok között fontos és érde­
kes kérdés ez, mely mindinkább szélesebb 
körben foglalkoztatja a magyar közvéle­
ményt. Az előadás vázlata a következő: Ma­
gyarország és Franciaország történeti kap­
csolata, különösen a szabadságharcok alatt. 
A francia politikai pártok ismertetése. A 
jobbpártok: klerikálisak, királypártiak. A ki­
rálypártiak és a császárpártiak heves izga­
tása Parisban. A mérsékelt konzervatív párt. 
oz u. n. haladók. A balpártok: a köztársasági 
demokraták, a radikálisak, a radikális szó 
ciáJisíák és a köztársasági szocialisták. F 
négy csoport lenne a kormányzó többség. A 
szociálista párt. Az antimilitaristák és anar­
chisták. A szociá.Iista miniszterek: Birand és 
Millerand. A kormányzó köztársasági pártok 
forrongása. A nagy politikai kérdések, külö­
nösen a népiskola, az aránylagos választó­
jog és a hadsereg szervezése. A francia par­
lamentarizmus rendkívül érzékeny, szinte 
tulságba csapó rendszere. A köztársaságiak 
két csoportja: a hadseregellenes radikálisak 
és a nemzeti irányzat hívei. Uj mérsékelt és 
erősen nemzeti pártok alakulása. A köztár­
saság elnöke: Poincaré, mint az erélyes nem­
zeti politika vezére.

Ugyanezen időpontban a Csapókért, az 
olvasó-kör helyiségében lesz a másik nép- 
gyűlés. Ezen az általános politikai helyzetei 
dr. Gál Zoltán fogja ismertetni. Majd dr. Sza 
bó Ferenc, a Reform-társaság titkára, a ma 
különösen aktuális nemzetiségi kérdést fog­
ja behatóan megvilágítani. Végül pedig az 
újra napirendre kerülő sajtójavaslat legsú­
lyosabb sérelmeire mutatnak reá.

A Csapókért tiszta függetlenségi érzel- 
mümü lakossága bizonyára most is meg fogja 
ragadni az alkalmat, hogy tömeges meg­
jelenésével kifejezésre juttassa eltántoritha- 
tatlan politikai meggyőződését.

Ki mint vet, úgy arat: Aki egészségének 
ápolását elhanyagolja, százféle betegségnek 
teszi ki becses sszeméiyét! Azért minden mü­
veit embernek a maga és a társadalom iránt 
való kötelessége már a legkisebb gyomorron­
tásnál csakis feltétlen megbízható hashajtó 
utján az emésztő csatorna alapos kitisztítá­
sáról gondoskodni! Báró Korányi Frigyes 
tanár, az országos igazságügyi orvostanács 
néhai! enöke, igazolta, hogy a természetes 
Ferencz Józaet-keserüvíznek már kis rncny- 
nyiségben véve is rövid idő alatt minden kel­
lemetlen melléktünet nélkül biztos hatása 
van! Óriási előnye, hogy enyhe ize miatt a 
valódi „Ferenc/. József-keserüvizet kényes íz­
lésű nők és gyermekek, valamint gyönge 
gyomni öregek állandóan is szívesen isszák. 
Olyan faluhelyekre, ahol még nem kapható, 
a Feren?z József-gyógyforrások szétküldést 
igazgatósága megrendelésre Kelenföldről 
közvetlenül is szállít!

PEST mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők 
TISZTIT mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. Telefon 701. 
Fióküiutefe: Batthvánv-v. 2..Csagd-n 17 Debrecen, AranyJános-u. lösz.
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Vármegye.
A püspökladányi tűzoltók mulatsága.

Vasárnap zajlott le a püspökladányi önkén­
je tűzoltók mulatsága, amely úgy erkölcsi­
leg, mint anyagilag fényesen sikerült. A dél­
utáni vonattal érkeztek meg a debreceni máv. 
Egyetértés műkedvelői, hogy egy nemes cél 
.retekében játékukkal hozzájáruljanak a si­
kerhez. A községház hatalmas tanácstermé­
ben fogadta igazi magyaros vendégszeretet­
tel a tűzoltó-testület agilis parancsnoka Kiss 
Mihály körjegyző a vendégeket, akik csak­
hamar igazán otthoniasan is érezték magu­
kat. A fehér asztal mellett megindult a tár­
salgás s humoros felköszöntőkben sem volt 
hiány. Az ételek Ízletessége s a felszolgálás 
mind a Kiss jegyzőné érdeme, aki két bájos 
leányával fáradtságot nem kiméivé, azon volt 
hogy a vendégek jól érezzék magukat. 8 óra­
kor a társaság átvonult a Rákóczi-szálloda 
nagy termébe, ahol a röktönzött színpadon 
kezdetét vette az előadás szép közönség előtt. 
A Virágfakadás cimü 1 felvonásos vígjátékot 
adták elő a derék műkedvelők annyi ügyes­
ség és természetességgel, hogy a legnagyobb 
elragadtatással beszéltek róluk a ladányiak. 
llerczcgné, Papp Mariska, Papp Erzsiké, Föl- 
dessy, Horváth Jenő kitűnőek voltak, de a 
legnagyobb elismerést a kis Simon Évácska 
kapta az Ddönkc szerepében, amit még foko­
zott a műsoron kívüli monológja. Azután az 
1/jházy Ede „Reggeli gyakorlatát“ adtak elő 
állandó derültségben tartva a közönséget; 
különösen a Szvillik káplárján kacagott so­
kat, de az önkéntesek játéka is kifogástalan 
volt. A Papp nővérek rendkívül sikerült du­
ettje után Szepesi Ferenc mutatta be nejével 
a tangót. Azután táncra perdült a fiatalság s 
láncolt kivilágos kivirradtog. A műkedvelők 
kitünően érezték magukat s a ladányi közön­
ség is teljes elismeréssel adózott a műkedve­
lőknek. Megemlítésre méltó még Sidó Géza 
főművezető és Szikszay Aladár alparancsnok 
kik buzgó tevékenységükkel s fáradtságot 
nem kiméivé, azon voltak, hogy e mulatság 
fényesen sikerüljön.
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Mi lesz a vízművel ?
Vízvezetéki bizottsági ülés.

Igazán nem tudja most már az em­
ber, hogy mi is legyen a vízvezetékkel? 
11a a tiszti főorvos nyilatkozatát hallja, 
akkor nyugtalanság fogja cl az embert, 
mert hiszen a fertőzés eshetősége még 
most se kizárt dolog, az építést vezető 
Pa zár István nyilatkozata szerint pedig 
elhamarkodott, könnyelmű dolog volt a 
vízmű lezárása, mert a tífuszt semmi 
esetre se okozta a vízvezeték.

Az mindenesetre bizonyos, hogy az 
építkezésnél nagy hibák és mulasztásók 
történtek, mint általában minden debre­
ceni középitkezesnél. Ez az oka, hogy a 
vízmű építése még ma sem nyert befeje­
zést és talán egészen nem is lesz készen 
soha, hiszen hibák még ma is vannak.

Legnagyobb baj talán még is az, hogy 
a vízvezetékben pang a viz, tehát állandó 
és tartós öblítésre van szükség, amit csak 
úgy lehet elérni, ha az üzembehelyezés 
éjjel-nappal megindul, az összes csapo­
kat kinyitják, hogy a vízvezeték csőháló­
zata kitisztuljon és ott pangó viz ne le­
gyen többé, mert a vízvezetéki viz hasz­
nálható és jó víznek bizonyult a bakteri­
ológiai vizsgálat alatt. Viszont meg kell 
szüntetni a fertőzés könnyű lehetőségeit, 
amit jogosan panaszol a tiszti főorvos.

Miután meg pár napi munka elvégzé­
se szükséges csupán, a jövő hét elején a 
vízvezeték teljes üzemmel megindulhat. 
Ilyen értelemben fesz jelentést a vízveze­
téki bizottság a városi tanácsnak.

Miért jött össze a bizottság?
Szombaton délután 3 órakor tartott ülést 

a vízvezetéki bizottság Körner Adolf főjegyző 
elnöklete alatt, aki a betegszobát őrző pol­
gármestert helyettesítette. Az ülésen jelen 
voltak: Pazar István, a vízmű tervezője, dr. 
Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Borsos József 
h. főmérnök, Ha tv Kálmán vizmüfelügyelő, 
Kondor Kálmán főszámvevő, dr. Magess Gy. 
tiszti főügyész, Latinovits Mihály, dr. Fejér 
Ferenc, Váradi Géza és Debreceni Jenő.

Az elnöklő főjegyző jelentette, hogy a bi­
zottság összehívását a vízvezeték ügyében 
ügyében történtek tették szükségessé. A köz­
igazgatási bizottság ugyanis okát kutatja 
annak, hogy a vízvezeték üzembehelyezésé­
nek mi és ki az okozója, kik a mulasztók és 
kik, érte a felelősek?

Az iparkamara házi vezetéke.
Az ipar és kereskedelmi kamara palotá­

jának 30 lakója viz nélkül maradt a múlt év 
október hó 23-én, mikor a vízvezetéket a fő­
orvos előterjesztésére a polgármester lezárat­
ta. Miután a ház viz nélkül nem maradhatott, 
a kamara az ő saját, vízvezetékét, melynek 
víztartója van a padláson, újra felszereltette 
és most azt használják a lakok.

Mivel a házi vízvezeték használatára a 
kamara nem kért engedélyt, a viznuifelügye­
lő javasolta, hogy kihágás! eljárást indítsa 
meg a rendőrség, egyébként pedig u bejelen­
tést vegyék tudomásul.

Váradi Géza szükségesnek tartja, hogy 
a magán vízvezetékek reservoirja lezárassa­
nak. Ezzel szemben Latinovits Mihály szük­
ségesnek tartja a magán reservoirok fenn­
tartását, mert egyetlen idomdarab alkalma­
zásával ki vagy be lehet kapcsolni, már pe­
dig az a lehetőség minden pillanatban elő­
állhat, hogy a városi vizmü nem képes vizet 
szolgáltatni. Fejér Ferenc szintén a magán 
reservoirok lezárása mellett van, de mi lesz 
olyan esetekben, ha a vízvezetéket el kell 
zárni és a közönség hosszabb ideig viz nél­
kül marad? Pazar István kijelenti, hogy ez 
az eset mindig fennáll.

Ezután úgy határoztak, hogy tudomásul 
veszik az iparkamara utólagos bejelentését, 
de megindítják a kiliágási eljárást.

Jó a víz.
Tudomásul vették a vízvezeték vizének 

bakteorologiai vizsgálatáról Lemberger ve­
gyész jelentését, hogy a különböző helyekről 
(aknák, víztorony, csőhálózat) vett vízmin­
tákban paratífusz és kóll-baciHúsokon kívül 
számos, ártatlan bacillust is talált, még pe­
dig különböző menniségben. Köbcentiméter­
nyi vízben Gö-től 1200-ig, ami a pangás és a 
talajbeszivárgás következménye, mert a viz 
egyébként jó.

Nyilatkozik az ellenőr.
Pnzár István, a vizmü tervezője és épí­

tési ellenőre nyilatkozott ezután az ellene is 
felhangzott vádakra és támadásokra. A ter­
vezésért vállalja a felelősséget, mert megfe­
lelt szerződésben vállalt kötelezettségének. 
Ha hibák vannak, annak nem ő az oka, ha­
nem a vállalkozó. Ha az összekötő cstorna 
00 százalékban jó és kifogástalan és csupán 
50 méteres szakasza kifogásolható, az sem 
az ő hibája, ezért nem ő a felelős, hanem a 
vállalkozó. A kifogásolt szakaszokat nem is 
vették át, hanem kötelezték a vállalkozót, a 
Fried és Adorján céget, hogy a hibás vezeté­
ket állítsa helyre. A cég ezt megtagadta és 
igy házilag és késedelmesen kellett a mun­
kát elvégeztetni. A tífuszt nem a vízvezeték 
okozta. Baj, hogy a 66 kilométer hosszú cső­
hálózatot kellőkép nem öblítették. Ezért voll 
először kátrányizü a viz. Ezért javasolta ő 
már a múlt év elején az üzembehelyezést. A 
közönséget egyenesen fel is kellett volna szó­
lítani a vízpazarlásra, hogy egészen kitisztul­
jon a csőhálózat. Arra is figyelmeztetni kel­
lett volna, hogy a viz gyanús, tehát ivasra 
ne használják. Feltétlenül meg van győződ­
ve, hogy az aknáknál talajvizt'ertőzés nincs 
és nem is történt, csupán tespedt és pangó 
víz van, amit bizonyít a br kterologiai vizs­
gálat eredménye is.

Mit mond a főorvos?
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos szintén 

részletesen indokolja eljárását. Míg azelőtt a 
tifuszesetek inkább a külsőségeken fordultak 
elő nagyobb számmal és onnan terjedt a be­
tegség a városba fertőzés utján, most a város 
belső területén fordult elő tömegesen. Októ­
berben 56 tiluszesetet jelentettek be. A tífusz 
lefolyása nem a rendes, szabályos menetű 
volt, azonban a paratifusz bacillusait a bete­
gek bélsavában is megtalálták. Ezért indít­
ványozta a vízvezeték lezárását és nyomban 
megszűnt a tífuszjárvány.

Hogy talajvizfertőzés történhetett, azt 
maga is tapasztalta. Az aknák fedele nem 
volt lezárva, a munkások dolgoztak benne 
és behurcolhatták a fertőző anyagokat. Mi­
kor a helyszíni szemlét tartotta a vizszerzö 
telepen, megdöbbenéssel látta, hogy az ür- 
szvk tartalma nyílt csatornán folyik le. Az 
aknák elszigetelése 8—10 napi munka. A va­
kolás még most sem kielégítő. Hogy a talaj­
víz beszivárgott az aknába, személyesen ta­
pasztalta, mert a beszivárgás helyén az oda- 
tarott literes üveg félóra alatt talajvízzel telt 
meg.

Haty Kálmán vizmüfelügyelő felolvasta 
jelentését, mely szerint a kívánt, javítási 
munkálatok befejeztettek. A vízcsapok meg­
nyitásának nincs akadálya.

Fejér Ferenc dr. kijelenti, hogy a vára­
kozásában csalódott közönség panaszainak 
ő adott hangot a közigazgatási bizottságban, 
miután a nem remélt mizériák előfordultak. 
Különös helyzet ez. Pazar szerint az a baj, 
hogy nem eresztették meg a vízcsapokat. 
Tüdős szerint pedig az volt a helyes, hogy el­
zárták. Kin múlt az, iiogy Pazar szakértői 
véleménye nem foganatosíttatott. Májusra 
készen voltak az aknák, mért nem indult meg 
a teljes üzem? Ez a dolog is debreceni mó­
don nyert elintézést. Kérdi, kész-e, használ­
ható-e a vízvezeték és lm nem, mikor lesz az 
a jövőben?

Pazar István kijelenti újólag, hogy szer­
ződésben elvállalt kötelezettségének minden-
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ben pontosan megfelelt. Ahányszor hívták, 
mindig eljött. Tény, hogy késedelem történt, 
a vállalkozók nőm úgy dolgoztak, ahogy kel­
lett volna. Hátráltatta a munka előhaladá- j 
sát a főmérnök felfüggesztése, Orendt mér­
nök távozása es a fővállalkozó cég személy­
edében beállott több változás is. Nem érti, 
miért kellett lezárni a vízvezetéket. A főor­
vos itt túllőtt a célon, elgaloppirozta magát 
Túlzott lelkiismeretességből. Veszély, baj 
nincs, nem is volt. Az elzárás nem volt he­
lyes. Teljes erővel tizem he kell helyezni a 
vízmüvet.

Tüdős Kálmán dr. főorvos a terveket 
nem látta, most szerzett csupán tájékozódást 
magának és tűrhetetlen dolgokat tapasztalt, 
melyeket meg kell szüntetni. A víztoronyban 
állandó a pangó viz. Az aknák felső részé­
nek elzárása tökéletlen. Az ott dolgozó mun­
kások részére külön, tiszta munkaruhát kell 
csináltatni és csak felügyelet mellett szabad 
ott dolgozniuk.

Hosszas vita után a bizottság úgy hatá­
rozott, hogy a viziuti üzembe helyezendő és 
a használatnak átadható, ha a vizet a szük­
séges vegyi és Lakterologiái vizsgálatok kifo­
gástalannak találták. Miután még pár napi 
munka van csak hátra, előreláthatólag 12-én 
az üzembe helyezés iránt meg lehet tenni a 
szükséges előkészületeket.

Ami a felelősség dolgát illeti, a bizottság 
nem tudott megállapodásra jutotni, pedig ez 
legkönnyebb része a dolognak Debrecenben. 
Felelős a nagyharang!

Városháza.
Beteg a polgármester. Kovács József 

polgármester erősen meghűlt és pár nap 
óta beteg. A polgármesteri teendőkben a 
főjegyző helyettesíti.

Tárgyalás a helyi vasúttal. A helyi vasút 
» városi téglagyár telepére iparvágányt épí­
tett, hogy a téglát vasúton hozhassa a város­
ba. A városi közgyűlés azonban a téglaszál- 
litast csak úgy engedte meg, ha az a nappali 
munka lebonyolítása után cs megkezdése 
előtt, az éjjeli órákban történik. A határoza­
tot. a belügyminiszter nem hagyta jóvá és így 
újabb tárgyalások indultuk meg a helyi vas­
úttal. Szombaton délelőtt folyt le a tárgyalás, 
melyen a város részéről a rendőrfőkapitány, 
a tiszti főügyész, dr. Varga Elemér tanács­
nok, a helyi vasút részéről pedig Majerszky 
Mihály és dr. Kemény Mór vettek részt, de 
eredménytelenül, mert a város képviselői ra­
gaszkodtak régebbi álláspontjukhoz.

Az államsegély. A város a múlt évre 
esedékes 65.000 korona államsegélyt az 
adóhivatalban szombaton vette fel és 
nyomban a közgazdasági bankban he­
lyezte el kamatozás végett.

„ARAM BIKA"
morgó színház.
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AVE MARIA
nagy dráma 3 felvonásban

A TIGRIS SALZBURG
dráma természetes

KÁZMÉR a háremben
humoros.

Ágoston mint határőr Dániel kalandja
rendkívül ü, r igUÜ, Fészere pl 8 Duci bácsi

A lustaság haszonnal jár
humoros.

Folytonoa bemenet.

A hentesárukról.
Megjegyzések dr. Szabó Mihály cikkére.

\ ..Debreceni Újság" január hó 10-ki 
számában dr. Szab óMihály a hentesek­
nek védelmére kelt s tette ezt oly szép 
formában, mintha egy csúnya nőt a tet- 
stés kedvéért szépen és tetszetősen fel­
öltöztetett volna. Ez az öltöztetés sok.it 
félrevezethet, de müértő bírálót nem. Je­
len esetben, én a bíráló terére lépek; a bá­
jak meg nem hódítottak s reámutatok 
néhány szépséghibára. Azért csak néhány 
hibára, mivel c keretben részletekre ki 
diem terjeszkedhetem; azt megteszem 
máskor, most csak úgy odavetve, a főbb 
conturokat rajzolom meg.

Dr. Szabó Mihály hibáztatja a ható­
ságot „hogy a kozol múltban a valódi 
husdrágaság idejében — a hatóság nem 
foglalkozott a husuzsora kérdésével“. Ez­
előtt 3—4 évvel, egészen 1913. év tavaszá­
ig, e kérdéssel a hatóság nem foglalko- 

, zott, mivel akkor a beszerzési és eladási 
I ár között meg volt az arány és nem volt 
I jogcíme arra, hogy e. kérdéssel íoglalkoz- 
i zék. Kénytelen ma foglalkozni vele, mi- 
! kor ez az arány, a hentesek javára any- 
! nyira megnőtt, hogy ezt törvénytelen ka- 
I mainak, illetve uzsorának kellett minő- j 
j siteni. A legutóbbi napokban, mintha a i 
: hentesek érezték volna, hogy e szerény- 
i telenul magas árak végre provokálni fog- 
I ák a közönséget, kezdtek engedni az árak 
I hói s lehetett velük beszélni, de még min­

dig nem tartanak ott, hogy egy tervbe 
; vett intézkedést, fölöslegessé tenne.

Az elmúlt rósz gazdasági esztendők, 
mindenütt pusztítottak és romboltak; 
minden szakma — a hentesek kivételév 1 
— megérezte a válságos időket. A hente­
sek anyagi javakban tetemesen meggaz­
dagodva kerültek ki a válságból s maga 
ez az egy — talán a cikkíró ur által sem 
kétségbe vont tény — ellene szól minden 
olvan hangulat-keltésnek, amely a hen­
tesek szerénységének az elismerésére irá­
nyul. Talán nem uzsora az, midőn az ér­
téktelen csontokat felfüstölik és mint. 
füstölt húst, eredeti értékének tízszeres 
nagyságában árusítják ? Nem uzsora a ! 
főzött fejet' és lábakat és hulladék cson­
tokat egy hozzá ragadt darabka főtt hím- 
sál kilogrammonként 2—3 korona közötti 
árban árusítani? Nem uzsora a tepertyut 
és a hulladékkal s ezek 1 evével telt disz­
nósajtot kilogrammonként 3 koronájával 
árusítani? Az egy év óta tonnálló ala­
csony sertésárakat, egész 1913 december 
elejéig a hentesek nem éreztették a ko 
zönséggel. A visszaesést nem vették tu­
domásul s dr. Szabó Mihály ur részéről 
fel nem ismert kartársi összetartás a ma­
gas arak tekintetében a hentesek vészé­
ről oly impozánsan nyilvánult meg, hogy 

I minden szakmabeli tanulhatna tőlük, —
I mivel egy hosszú év alatt semmiféle dis- 
I sonantia nem zavarta meg azon tulhaj- 
I tott árakat, amelyek ilyen currens élel- 
1 mezősi cikknél megengedhetlenek lettek 

volna. Az a hentes, aki a világpiacon je­
lenik meg árujával, az nem képezi kriti­
kám tárgyát, mivel anak alkalmazkodni 
kell a nagy forgalomban lévő árakhoz;

I itt a helyi piacra dolgozó hentesekről van 
j szó, nekünk azokkal kell foglalkozni és 
j azokkal én, nem mint hatósági közeg fog- 
j la!kozom, mikor azoknak a magas árai- 
I ról beszélek, hanem, mint e szakmában 
! versó tus magánember. Jogom van nekem 

és másnak is felszólalni s reamutatai 
egy jogtalan kihasználására anyagi erő­
inknek s ha a hatóság e felszólalást tudo­
másul veszi s a nagy tömeget ettől a ki 
használástól meg akarja óvni, akkor a 
hatóság beavatkozása jogos s kötelesség- 
s?er\i volt s e'esik a cikkíró ur azon né­

zete. hogy a hatóságnak ilyen irányú el- 
járása törvénytelen lenne.

Igazat kell adnom a cikkíró urnák 
abban a kívánságában, hogy miért nem 
foglalkozik a hatóság egyéb élelmi cikkek 
drágaságaival is, mivel elég visszaélés 
történik más cikkben. A tej, tekintettel 
az alacsony takarmányárakra, tulmagas 
áron árusittatik, az árakat a vevő kinézé­
se és ruhája után szabják meg, a takar­
mány-cikkeket homokkal öntik le és ke­
verik, mivel a homok olcsó; a rozs és pe­
nészes tengeri ta kisebb malmok megve­
szik s mint első rendű darát helyezik el 
a szegényebb osztálynál s igy péidálódz- 
hatnék tovább is, de ezek rendszabályo­
zásánál előbbre való volt a. hús s azért 
kellett első sorban c téren kezdeményezi 
lépéseket tenni, de a többiek sem fognak 
feledésbe merülni.

Visszatérek a közeli napokban e lap 
hasábjaihoz, amidőn részletesebben és 
kimerítőbben szándékozom közélelmezé­
sünk ezen elsőrendű cikkével, a hússal 
foglalkozni.

Debrecen, 1914 jan. 11.
Steiner Jakab.
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Reflexiók.
Ritter Ignác nyilatkozata.

Tárgyilagos hangon emlékeztünk meg 
a rendőrpalota építésének vállalatba adá­
sa körül folyó versengésről, ami a nagx 
Ínségre tekintettel most sokkal szembe- 
szökőbb volt, mert sok az eszkimó és ke­
vés a fóka, vagyis sok a vállalkozó és 
nincs munka. A munkára 72 ajánlat ér­
kezett és a városi tanács a. munkát — az 
asztalos, lakatos és mázoló munka kivé­
telével, melyet Dorsch Hugó debreceni 
nagyiparos kapott? — a Fehér és Ritter 
cégnek adta, mint a legolcsóbbnak. A ta­
nács döntése nem keltett általános meg­
nyugvást az érdekelt iparosok között, mi 

! nek a sajtó is hangot adott. Erre vonat 
kozólag vettük és az audiatur et altéra 
pars elvénél fogva közöljük az alábbi 
nyilatkozatot :

„Nem szokásom és elveimmel teljesen 
ellenkezik, hogy hírlapi polémiába bocsát­
kozzam és soha nem is kerestem a nyilvános 
ság előtt az érvényesülést azzal, hogy hangu­
latot keltő és önreklámizü ujságcikkekekkc! 
hajlítsam magam felé a közvéleményt. Hogy 
most rám nézve idegen szerszámot — a tollat 
— veszem a kezembe, annak tisztán az az 
oka, hogy utóbbi időben, különösen a rend­
őrségi palota vállalatba adása körül olyan 
híresztelések terjedtek el és hírlapi cikkek 
láttak napvilágot, amelyek alkalmasak arra 
hogy a közhangulatot befolyásolják és cége­
met, illetve engem egészen ferde világításba 
helyezzenek azok előtt is, akik egyébként ta­
lán tisztában vannak az itt elmondottakkal 
de amelyeknek ellenkezőjét annyiszor hallva 
és olvasva, mégis önkéntelenül elfogadnak

Csak két dologra akarok reflektálni. Azt 
mondják, hogy sem cégem, sem én nem va­
gyok debreceni és hogy mint generálvállalko­
zó, nem viselem szivemen a debreceni iparos­
ság érdekeit. Az elsőre nézve nagyon röviden 
csak annyit, hogy 1911. május havában tele­
pedtem le Debrecenbe és ugyanakkor jegyez­
tettem be a Fejér és Ritter céget a helybeli 
törvényszéknél, úgy. hogy azóta rendes adó­
fizető polgára vagyok Debrecen városának. A 
Budapesten bejegyzett és ott dolgozó Fejér 
Lajos cégtől (merta Fejér és Ritter cég csak 
itt Debrecenben van bejegyezve) teljesen füg­
getlenül és teljesen különállóan végzem mun­
káimat és csak annyi közösségem van vele. 
hogy Fejér Lajos épitésztársam az itteni cé­
gemnek is beltagja, de semmiféle flókjelleg, 
vagy egyéb relatio közöttünk nincs.

Nem vagyok abban a szerencsés helyzet-

A Nemzeti kávéházban esténként ének- és táne-bövész előadást rendez a 
hírneves Vécééi Weisz Ferenc, aki o pécsi kiáLitáson 
kitüntetést szerzete Figyelmes kiszolgálás, szolid árak. olcsó 
szobáik. H. párt forrást kór tisztelettel LASBECS fi. kéVFS RfÖ Mtí 9.
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bon, hogy Debrecen város szülöttének mond­
hatnám magam, bár nem messze, a szomszé­
dos Biharban láttam meg a napvilágot, de 
azt hiszem, hogy az illetőségneg nem az a 
kritériuma, hogy valaki hol született, hanem 
hogy huzamosabb idő óta hol lakik, hol dol- 
trozikés hol fizet. adót. Úgy látom, hogy Deb­
recenben nem elég, ha pár hónap liijján 3 
(ve is lakom itt, hogy a „jött-ment“ jelzővel 
ne illessenek, de megnyugtatásul kijelentem, 
hogy igyekezni fogok további huzamosabb, 
esetleg végleges ittmaradással rászolgálni 
arra. hogy ezt a díszes jelzőt levetkőzzem és 
hogv kevósbbé jóbarátaim örömére itt meg- 
gyokercscdjcm. Szeretném ugyan' megnézni 
az anyakönyvet, hogy a debreceni iparosok 
és vállalkozók, no meg az egyéb intellektuá­
lis téren dolgozó és kózbecsülésnek örvendő 
kozni hányán születtek Debrecenben, de az 
iíren messze vezetne és végre is azt hiszem, 
nem ez a döntő szempont. A második ellenem 
felhasznált érv már sokkal fontosabb. Hogy 
mint general-vállalkozó nagy ártalmára va­
gyok a debreceni iparosságnak, hogy nem 
icie való iparosokkal dolgoztatok.

Nem tagadom, szerény tehetségemhez 
képest tényleg igyekszem építkezéseimnél az 
összmunkát megkapni és ez eddig többé-ke- 
vésbbé sikerült is nekem. Arról igazán nem 
lehetek, ha abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy nekem az iparosok sokkal ked­
vezőbb ajánlatokat adnak, mint másoknak; 
ennek okát nem is kutatom, de versenytár­
saim hosszas gondolkodás után talán ennek 
is rájönnek a nyitjára. Ebben az igyekezetem 
ben azonban nem csak az a tagadhatatlanul 
őriző szempont vezet, hogy igy az úgynevezett 
üzleti forgalmat növeljem, hanem sokkal in­
kább az a senki által kétségbe nem vonható 
intenció, hogy mint összmunka-vállalkozó, 
magam irányítsam az egész építkezést és igy 
módomban legyen vállalt kötelezettségeim­
nek meg is felelni.

Általánosan tudott dolog, hogy a föld­
kőm ü vés és elhelyező munka vállalkozója 
az, aki az egész építkezési folyamat alatt a 
lomunkat végzi, az ö előhaladásához képest 
tudják a többi iparosok saját, munkájukat 
foganatosítani, viszont azoknak előhaladása 
szabályozza a kőművesmunka vállalkozóját 
az egész épület befejezésében.

Aki már foglalkozott vele, tudja, hogy 
milyen végtelenül terhes és felelősségterhes 
munka 20—25 különféle iparost úgy össze­
tartani, hogy azok mindegyike kellő időben 
helyére állhasson és saját munkáját zavarta­
lanul végezhesse, hogy az egymásba kapcsoló 
előtt munkák folytatólagossága fennakadást 
ne szenvedjen és hogy a munka igy betetőzést 
nyerve, kellő időben átadható legyen. Tud­
ják ezt a közhatóságok is, tudják az általuk 
delegált építési ellenőrök és építésvezetők, a 
kiknek gyakran van alkalmuk meggyőződni 
arról a lehetetlen széthúzásról, amit a mun­
káknak részletben való kiadósa okoz, ami­
kor is természetes és az építési munkáknál 
elkerülhetetlenül felmerülő ezer és. ezer aka­
dály mellett bekövetkezik az egész iparos­
sereg egymás ellen váló küzdése, a hibáknak 
egymásra való hárítása, egységes felelősség 
hiányában a terminusoknak he nem tartása 
és igy végül az átadásnak hónapokra, vagy 
félévekre való eltolódása. Nem is akarom 
megemlíteni azt az előnyt, amely a generál- 
vállalat, esetén az egységes és egy személyben 
való jogi és vagyoni felelősségben rejlik, a 
mely szempont, úgy vélem, néha szintén lat­
ba esik az építkezés kiadásánál. Nem fogóm 
ezeket részletesebben fejtegetni, mert hiszen 
ha én mondom, akkor ugyebár „hazabeszé- 
lek", rábízom a megítélését azokra, akik azt. 
már kipróbálták.

Ami végül azt illeti, hogy mennyiben dol­
goztatok helyi vagy nem helyi iparosokkal, 
erre nézve csak arra az általánosan tudott 
és bárki által ellenőrizhető tényre kell rámu­
tatnom, hogy eddigi összes debreceni építke­
zéseimnél, a kereskedelmi és iparkamaránál,

a Szilágyi-féle bérháznál, a siketnéma inté­
zetnél, a városi zenede bővítési munkáinál, a 
pénzügyi palota építkezésénél tisztán és ki­
zárólag debreceni iparosokkal dolgoztattam 
és végeztettem el mindent, amit itt egyálta­
lában megkaphattam és ugyanezt fogom ten­
ni, ha módomban fog állani és tényleg én 
kapom meg — a rendőrségi palotát is.

Nem akarom az illető iparosok neveit 
elősorolni, azok, akik csinálták, tanúbizony­
ságot tehetnek mellettem. De arról azután 
igazán nem tehetek, hogy itt Debrecenben 
nincs még ezidcjiileg olyan vasgyárunk, a 
hol a hengerelt vastartókat megrendelhet­
ném, arról sem, hogy a Tisza vagy a Körös 
másfelé kerestek medret maguknak és igy 
nem tudom belőlük a kavicsol itt kitermelni, 
még arról sem, hogy a Hortobágyon nincs 
márványbánya, hogy az iparkamara gyönyö­
rű márványait sokkal büszkébben nézhet­
ném, mert hiszen akkor azok sem lennének 
„jött-mentek“, sajnos, nem all módomban a 
természeti erőket és gyárak gazdasági elhe­
lyezkedését úgy befolyásolni, hogy mindent 
városunk talajából és helyi termelő erőktől 
szerezhessek be. Jobban szeretném, ha igy 
volna, mert hiszen ez városunk fejlődésének 
és fellendülésének óriási mozgató ereje lehet­
ne. (Bocsánat, hogy ezen utópiánál három 
évi rövid itt tartózkodásom után „városunk­
ról“ mertem beszélni.)

Igenis határozottan állíthatom és ezt nem 
cáfolhatják meg még „jóakaróim“ sem, hogy 
tényleg minden iparos-munkát helybeliekkel 
csináltatok, igen sokszor még áldozatok árán 
is, mert már sok esetben többet fizettem a 
helybeli iparosnak más városbelivel szem­
ben, csak azért, mert kötelességemnek érez­
tem, mint c város lakója, hogy a helyi ipart 
előnyben részesítsem. Nem az én hibám, hogy 
eddigi kevés munkámnál még nem elégíthet­
tem ki minden egyéni érdeket és nem juttat­
hattam munkát minden jobb és megbízha­
tóbb helybeli iparosnak. Ha módom lesz rá, 
ezt is megteszem. Hogy úgynevezett generál- 
vállalkozó mivoltom nem sokat ártott a hely­
beli iparosoknak, azt megint önérzetesen el­
mondhatom, mert kötelezettségeimnek min­
dig a legpontosabban eléget tettem, sóim sen­
kit meg nem rövidítettem, meg nem engedett 
fővállalkozási trükkökkel, sőt akit kellett, 
tőlem telhetőleg a köteles határon túl is szí­
vesen támogattam. Ezt is megmondhatják 
azok, akik velem már dolgoztak.

Ha mégis aknamunka folyik ellenem és 
cégem ellen, ha egyesek olyan nagyon har­
colnak a generál-vállalkozók ellen, azt — 
mondjuk meg őszintén — nem az iparosság 
megmentése miatt teszik, nem is önzetlen al- 
turista álláspontból, hanem mindig egyesek­
nek egyéni érdeke miatt. Nem azért, hogy 
A-tól Z-ig minden iparosnak jusson, hanem 
hogy éppen X vagy Y kapja meg nem tudom 
én melyik munkát. Ez a tulajdonképeni sél, 
ezért folyik a hírlapi hadjárat és hangulat- 
csinálás, az ipartestület és egyéb deputációk 
felvonultatása és eközben nem gondolnak ar­
ra, hogy a dolgok ilyentén elposványositásá- 
val a mai szűkös világban, amikor valóságos 
insógmunkaszámba megy egy-egy építkezés, 
elhúzzák, kitolják a munkák megkezdését és 
éppen az illető iparosok és a munkátlan mun­
kásvilág érdekei ellen cselekszenek vele.

Magam részéről ilyen eszközökhöz nem 
fogok folyamodni sohasem. Ezt is kivétele­
sen tettem, hogy itt a nyilvánosság előtt a 
toliforgatás mesterségébe avatkoztam, mert 
még erre is azt fogják mondani, „ne sutor 
ultra crepidam“. Nem, megmaradok a kapta­
fám mellett, dolgozni fogok ernyedctlenül és 
csöndben tovább, ha hagynak, itt Debrecen­
ben, ha nem, majd máshol és igyekezni fogok 

] vállalt kötelezettségeimnek tőlem telhetőleg 
tovább is megfelelni, még talán a rendőrségi 
palotánál is.

Ritter Ignác,
okleveles építész.
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Színház.
Vasárnap délután: Lnmpácius Vagabun* 

du«, bohózat 3 felvonásban.
Vasárnap este: Mozi király, operetté 3 fel­

vonásban. Kis bérlet.
Hétfő: Sulamith, daljáték 3 felvonásban.

I (C) bérlet.
Kedd: Mozikirály, operetté 3 felvonásban. 

(A) bérlet.
Szerda: Majolika, vígjáték 3 felvonás­

ban. (B) bérlet. Bemutató.
Csütörtök: Majolika, vígjáték 3 felvonás­

ban. (C) bérlet.
Péntek: Majolika, vígjáték 3 felvonás­

ban. (A) bérlet.
Szombat: Mozikirály, Operette 3 felvo­

násban. (B) bérlet.

Mtisorhirek. A hét: szerda, csütörtök és 
pénteki napjain Stein, Walter és Heller ki­
tűnő vigjátékirók legújabb müve, a Majolika 
kerül színre. Kedden és szombaton a Mozi­
király van műsoron.

Ma, vasárnap délután mérsékelt hely­
árakkal kerül színre a Lumpáczius Vaga- 
bundus cimü, kittinő énekes bohózat. A da­
rab keretében gondosan összeállított müsoru. 
igen mulattató kabaret-előadás lesz. A da­
rabban és a kabaret-előadáson résztvesznek 
a társulat összes tagjai. Főszerepeket játsza­
nak: Nagy Aranka, V. Markus Angela, II. 
Serfőzy Etel, Szentiványi Gitta, Kassay, Nagy 
Sándor, Rónai, (a három jómadár) és még 
többen; a kaberet-en kivülök kitűnő számok­
kal szerepelnek: Mucsi, H. Seriőzi Etel (mint 
falusi kis leány Budapesten), Szalai (kacag­
tató kuplékkal), Sz. Nagy Imre stb. Jegyek 
válthatók a pénztárnál.

Mozikirály — vasárnap este. (A színházi 
iroda jelenti.) Vasárnap este Mozikirály ke­
rül színre. A kiváló újdonság most is az ed­
digi elsőrendű kiosztásban kerül előadásra. 
A főszerepeket ezúttal is Nagy Aranka, V. 
Markus Angela, H. Serfőzi Etel, Kormos, Sza­
bii, Oláh, Rónai, Kassay fogják játszani. És 
a sláger-számok: a Váczi-utcán, Öli! Óh! Óh! 
az olasz dal jelene stb. stb. most is az eddigi 

. nagy hatást fogják elérni és a kiváló, melo­
dikus énekszámokat a közönség a felvonás­
közökben zenekisérettel újból végigén.ekli. A 
mai kis bérletes előadásra földszinti és első 
emeleti páholyok, azonkívül elsőrendű tám- 
lásszék-jegyek is kaphatók az első soroktól 
kezdve.

Sulamith. Goldfaden kiváló dalműve, a 
Sulamith holnap, hétfőn (C) bérletben kerti! 
színre.

A bérlet befizetése. A színház igazgatósá­
ga tisztelettel felkéri a n. c. bérlő közönséget, 
hogy miután a bérlet második részlete f. jan. 
lxó 1-én esedékessé vált, szíveskedjék azt leg­
később f. hó 15-ig befizetni. A befizetéseket a 
bérletjegy bemutatásával a színházi irodá­
ban 9—12-ig és d. u. 4-től 5 óráig lehet esz­
közölni.

Használja a hires
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€gy debreceni intervjn 
a kinetofon jövőjéről

Mit mond a magyarországi klnetolon- 
vállalat igazgatója?

Debrecenben sok kishitűséggel, rösz- 
indulatu vagy elltamavkodou kritikával 
találkozott világot, járó diadalmas útjá­
ban a modem idők egyik legcsodálato­
sabb találmánya: a kinetofon, a beszélő 
mozi. A kezdet nehézségeit, minden me­
chanizmusnál Óvhatalan és elkerülhetet­
len oly kori zavarokat a találmány rová­
sára irták és ugyanakkor, mikor az egész 
világon az illetékes faktorok, sajtó, kö­
zönség, tudományos körök megegyeztek 
a találmány nagyszerűségében, ugyan­
akkor ezt — éppen Debrecenben — két­
ségbe vonták.

Pedig csodás jövő óriási perspektívá­
ját nyitja meg a kinetofon az emberiség 
számára. Csak meg kellett hallgatni Gön- 
czy Józsefet, a magyarországi kinetofon- 
vállalat igazgatóját, ki legutóbb az itteni 
bemutató előadások alatt. Debrecenben 
tartózkodott.

— A mi munkánk most két irányú, 
mondotta. Először, lehetőleg persze meg 
kell ismertetnünk az egész országgal ma­
gát a találmányt, aztán magyar reperto- 
irról kell gondoskodnunk. Vállalatunk a 
jogot megszerezte nemcsak Magyaror­
szágra, hanem az egész Balkánra. A jövő 
hónapban mutatjuk be a találmányt. Fer- 
dinánd bolgár királynak, a szultánnak 
és a görög királynak.

— Magyarországon még hátra van 
vagy ötven város, ahol be kell mutatnunk 
a kinetofont. A nagyobb városokban ez 
már szép siker mellett meg is történt. 
Óriási munkát igényel azonban a magyar 
repertoir megszerzése. Legnevesebb író­
ink fognak írni kinetofon-darabokat és 
akkor lesz fsak igazán gyönyörűség, ha 
magyarul fog megszólalni a film. A dara­
bok eljátszására nagy színtársulatot 

szervezünk. A felvételek Bécsbcn folynak 
Pór hónap múlva például azt a bemutató 
konferánszot, melyet itt németül hallott 
a közönség, egyik neves iró és konferan­
szié ajkáról fogja élethü magyarsággal 
hallani a publikum. Lcgnevsebb Íróink 
fognak irodalmi értékű novellákat, felöl­
ve sni a kinetoton vásznán. Elképzelhető 
gyönyörűsége lesz a közönségnek, ha egy 
szerre hallja és látja kedvenc íróját, a ki­
netofon segítségével.

— És hogy a távolabbi jövőről is be­
széljek! Hogy mennyire képes szolgálni 
a kultúrát a kinetofon, melynek segítsé­
gével még tanítani is lehet. A kinetofon 
pótolja a tanítót is. Ahova nem jut taní­
tó, oda a kultuszkormány küld egy kine­
tofont, mely rendes előadásokat tart. Elő­
jön a vásznon a tanító; felrajzolja példá­
ul az ábécét és magyarázza a betűket....

— A kormány kellőképpen méltá­
nyolja, különben a kinetofon jelentőségét. 
Szó van arról, hogy szubvenció gyanánt 
vidéki színigazgatóknak ad kinetofon- 
gépeket. Hatalmas konkurreneC lesz a 
beszélő mozi n színházaknak; éppen azért, 
a kormány kellő belátással össze akarja 
egyeztetni a kettőt. De. erről később még 
többet fognak hallani.

Körözik a leghíresebb 
besurranó tolvajt.

Megszökött a csendőrök elöl.
A múlt hó 22-én Debrecenből Sámson 

felé induló vónaton a csendőrök fölismer­
ték Feldmann Józsefet, a leghíresebb be­
surranó tolvajt. Le akarták tartóztatni, 
de a híres tolvaj idejekorán észrevette 
a veszedelmet és Sámson közelében le­
ugrott a vonatból és eltűnt- üldözőinek a 
szemei elől.

Azóta már bárom körözés is megje­
lent ellene. Legutóbb a nyíregyházai ren­
dőrség adott ki róla kövozö-lcvelct. Mind­
össze egy napig tartózkodott Feldmann 
Nyíregyházán és két nagyobb szabású 
lopást követett el. Havasi Lajos lakásá­
ról lopott el egy ötsoros karkötőt, egy 
duplafedelü női aranyórát, egy hosszú 
ezüstláncot. Azonkívül járt Kubasi Gusz­
táv lakásán és onnan egy pár gyémánt- 
köves gyöngy-fülbevalót, egy aranygyű­
rűt és még egy csomó ékszert, körülbelül 
háromezer korona értékben. Azt megál­
lapították, hogy Nyíregyházáról Debre­
cenbe szökött, de innen aztán tovább 
ment; hogy hová, azt. nem tudják.

A debreceni rendőrség is a maga ha­
táskörében nyomozást indított. A hires 
tolvaj szeniélyleirását kiadták a rendőr­
legénységnek és a detektiveknek. E sze­
rint zömök testalkatú, tonvoa orrú, comb­
ján szurási sebhely van. Mindössze busz 
éves, de már egész sereg lopás és betörés 
terheli a lelkét.

Letartóztatják 
a nánási dráma hősét.

A gyilkos szerelem.
Kihallgatták a nánási szerelmi dráma 

tettesét.
Ép egy hete történt, hogy Hajdúná­

náson Tajdi Béla kereskedősegéd agyon­
lőtte menyasszonyát: Szigeti Gizellát és 
aztán öngyilkossági kísérletet követett 
el. Tajdi Bélának a tüdejét fúrta át a re­
volver-golyó. Súlyos sérülésével beszál­
lították a debreceni közkórházba. Nano- 
kig feküdt rendkívül súlyos állapotban, 
eszméletlenül a kórházi ágyon. Szívós 
szervezete diadalmaskodott a súlyos sé­
rülésen és életben maradt, sőt a gondos 
ápolás folytán mindinkább könnyeb­
bedet t.

Tegnap már ki is hallgatta a rendőr­
ség. Tajdi Bélát ugyanis a büntető tör­
vénykönyv szerint gyilkosság bűne ter­
heik Kihallgatása alkalmával elmondta 
a végzetes dráma lefolyását, amit lapunk­
ban már ismertettünk. Azt állította, hogy 
közös megegyezéssel akartak menni a ha­
lálba és hogy menyasszonya is beleegye­
zett, hogy elpusztítsák önmagukat. Azért 
keseredtek halálra, mert a flu szülei el­
lenezték a házasságukat:

— Ha az életben nem lehettünk, hát 
H halálban akartunk egymáséi lenni, — 
mondotta Tajdi kihallgatásakor.

A vallomásról szóló jegyzőkönyvet a 
rendőrség átteszi az ügyészséghez, mely 
elrendeli a vizsgálatot az ügyben. Tajdi 
vallomása azon részletének, hogy mind­
ketten elszánták magukat a halálra, sok 
körülmény ellent mond. Tajdi hivta a

menyasszonyát a fényképészhez, ahol 
dráma megtörtént és hátulról intézte fe­
lé a lövéseket. Nincs kizárva, hogy a flu 
végzetes szándékáról nem is szólt semmit 
a leánynak, amely esetben tette persze 
súlyosabb beszámítás alá esik.

A kórházban Tajdit a rendőrség uta­
sítása értelmében szigorú felügyelet alatt, 
tartják, felgyógyulása esetén pedig letar­
tóztatják.

191 í. január 11.

Humora lopásban.
A három szinti dívány.

Tegnap délelőtt a rendőrségen meg­
jelent Kugler István asztalos és a követ­
kező feljelentést (ette:

— A vásárra tegnap kihordtunk egv 
csomo díványt, asztalt és más asztalos- 
munkát. A tárgyakat éjszakára kint a 
sátorban hagytuk. Ma reggel észrevettük, 
hogy valaki egy díványt ellopott közülük. 
A tárgyak nein voltak még összerakva, 
hanem alkatrészeik külön-külön hevei­
tek a. sátorban. Az éjszakai sötétben a 
tolvaj nem tudta megkülönböztetni a szí­
neket. így aztán kacagtató dolgot müveit 
Ellopott egy zöldes szinti díványt és nem 
a hozzá való alkatrészeket vitte el, hanem 
egy bordó szinti támlát, sárga szinti kar 
fát. Tessék megindítani a nyomozást; ta­
lán könnyű lesz megtudni, hogy hol van 
a három szinti dívány, mert hisz ezer kö­
zül meg lehet azt ismerni.

A mulatságos esetet a rendőrségen 
jegyzőkönyvbe vették és a detektívek el­
indultak mindenfelé keresni a három 
szinti díványt.

SB =

Újdonságok.
Vasárnapi Istentisztelet, Vasárnap, vá- 

sárvasámapján, szokás szerint hittanhallga- 
tók tartanak istentiszteletet a ref. emplo- 
mokban.

Ma, vasárnap a rom. kath. templomban 
az istentiszteletek a kővetkező sorrendben 
tartatnak meg: Reggel hat órakor csendes 
szent mise segédlettel, 7 órakor csendes szent 
mise, 8 órakor csendes szent mise, 9 órakor 
ünnepélyes szent mise, utána szent beszéd, 
háromnegyed 11 órakor csendes szent mise 
fél tizenkét órakor csendes szent mise; d. u 
3 órakor litánia, utána rózsafüzér, 1 órakor 
Jézus szent szive társulatának havi ájtat.os- 
sága szent beszéddel, litániával és körmenet­
tel.

Az ágost hi tv. ev. templomban ma d. e 
10 órakor Materny Lajos főesperes végzi a? 
istentiszteletet.

Ma, vasárnap a gör. kath. templomban 
a következő sorrendben tartatnak az isten­
tiszteletek: reggel fél 7 órakor reggeli isten- 
tisztelet, 8 órakor püspöki csendes szent mi­
se, 9 órakor ünnepélyes szent mise szent be­
széddel; délután 2 órakor délutáni istenitisz­
telet.

A függetlenségi kör f. hó 17-én, szombat 
este tartja téli táncmulatságát a. Royal-szállc 
dísztermében. A rendezőség mindent elkövet 
hogy a bál régi jó hírnevén csorba ne essen 
A meghívókat már széjjel küldték. Akik té­
vedésből nem kaptak, de arra igényt tarta­
nak. forduljanak a kör Csapó-utcai helyisé 
gében levő rendezőbizottsági irodához.

Tekintettel a mai viszonyokra, elhatároztam, hogy a raktáromon levő í^lckf^fi

őszi és téli térti-, fiú- és gyermek ruhákat u
minden elfogadható árban árusítom,

kérem erről meggyőződni hogy ez időszerint sehol oly Olcsón
nem vásárolhat mint nálam.

Debrecen legnagyobb ás 1 eg- 
olcsóbb 1427

férfi, fis és gyermsliriilia
nagyáruháza, Piac-utca W az.
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Halálosé■. Vettük a következő gyéezje-
jpntést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtva, 
összetört szívvel tudatjuk a felejthetetlen hü 
feleség, forrón szerető anya, jó testvér és ro­
kon: néhai Nagy Károlyné Czeglédy Zsu­
zsannának folyó hó 9-én, éjjel 10 órakor, éle­
tének í'-ik, boldog házasságának 28-ik évé­
ben, hoszas szenvedés után történt csendes 
f-lhünytát. Kedves halottunk drága hamvait 
folyó hó 11-én, délután 3 órakor lógjuk, az 
Eötvös-utca 85-ik számú háznál tartandó ima 
után a Kossuth-utcai temetőben siri nyugal­
mának átadni. Mely végtisztességtételre ro­
konainkat, ismerőseinket és a református 
Tanitó-testdlet tagjait gyászba borult szív­
vel hívjuk meg. Debrecen, 1914. január 10. 
Sok és nagy szenvedés után legyen csendes 
síri álma! Bánatba merült férje: Nagy Ká­
roly református tanító. Bánattól mélyen le­
si: ív tott gyermekei: Emma, Kálmán, Vilma, 
Károly és Inna. Szerető testvérei: özv. U. 
szabó Mihály né Czeglédy Mária, özv. Kerék­
gyártó Miklósáé Czeglédy Ilona, Hunyady 
Károlyné Czeglédy Etelka gyermekeikkel. 
Számos rokon nevében is. A temetést Gebauer 
K. és Társa temetkezési intézete rendezi.

A Reform-társaság ülése. A Reform- 
társaság kedden este tartja rendes össze­
jövetelét. Az ülésen dr. Juhász Nagy Sán­
dor elnök tart előadást a kultur-politiká- 
ról s a nagyon fontos és aktuális kérdés 
vitájában részt, vesznek természetesen a 
taaok is.

Vetítő délután, A Katii. Népszövetség ma 
délután 5 órakor a gimnáziuiü tornatermé­
ben a népszövetségi tagok részére vetítő elő­
adást tart. az Egyház és iskoláról, valamint 
Olaszország nevezetesebb helyeiről. Belépő­
díj nincs. Szives adományokat azonban hálás 
köszönettel fogadunk az Otthon javára.

Eljegyzés. Glück Herman fakereske­
dő leányát: FI őri kát eljegyezte. Lichtig 
Adolf Budapestről. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

Köri délután. A csapókerti legközelebbi 
köri délután f. hó 18-án délután 3 órakor lesz. 
A rendezőség most fáradozik a műsor össze­
áll itásán. Már az eddigi jelekből is látszik, 
hogy ez a délután is méltó folytatása lesz az 
eddigi páratlan sikernek. Műsor: 1. Szabad 
előadást tart dr. Juhász Nagy Sándor. 2. 
Duett. Éneklik a Papp nővérek. 3. Felolvas 
Mocsári László. 4. Kvartett. Előadja a műked­
velő ifjúsági zenekar. 5. A minta férj. Elő­
adja Szvitlik Ferenc. 0. Dialog. Előadják: Ari 
Margitka és Buray János. 7. Énekel Dalmi 
Balázs. A cigány-farsang. Előadja Karádi 
Esztike. Monológ. Előadja Cs. Nagy Lajos. 
Kuplékat ad elő Vig István és Csalóka Pista. 
Közreműködnek még: Orbán Juliska és Né­
met János dialóggal, továbbá Gaál Gyula, ki 
Bugyi Sándor újabb esetét mondja él, mu­
latja be. Műsor ára 40 fillér. Gyermek-jegy 
20 fillér. A kör téli bálja f. hó 31-én lesz. A 
meghívókat rövidesen szétküldi a rende­
zőség.

Házasságkötések. A múlt héten a kö­
vetkező házasságkötések történtek: Érsek 
Elek Lehóczky Agathával,. Vass Ferenc Gero 
Máriával, Császár Lajos Simon Juliannával, 
Szlábi József Tiszta Máriával, Balogh Imre 
Sninál Juliannával, Bordás István Hegedűs 
Zsuzsannával, Kamu János Nagy Ilonával, 
Kiss József Csatári Eszterrel, Kálniánczhelyi 
Károly Száraz Eszterrel, Csonka József Ho- 
dosi Lídiával, Pocsi István Sörös Margittal, 
Markos Ferenc Benedek Jolánnal, Mezei Gá­
bor Simon Erzsébettel, Bavcza János Balta 
Eszterrel, Mike István Nagy Zsuzsannával, 
Horváth András Rovata Irmával.

Gyászjelentés, Vettük a következő 
gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesúj­
tó érzetével tudatjuk felejthetetlen édes kis 
leányunk, testvérem, unokánk, keresztleány­
kánk és kis rokonunk: Gerllch Irénke ílóza 
ártatlan életének 5-ik évében, 2 havi súlyos 
betegség után f. hó 9-én, reggeli fél 7 órakor 
történt csendes elhunytál. Kedves kis halot­
tunk földi részeit f. január hó 11-én, vasár­
nap délután 2 órakor fogjuk, a Varga-Utca 6. 
számú háztól, a református egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után a Hatvan-u. 
temetőben örök nyugalomra helyezni. Vég-
t iszt pasáét étrlére rokonainkat os ni erősein­

ket szomorú szívvel meghívjuk. Debrecen, 
191-4. január hó 9-én. A béke és szeretet an­
gyala őrködjön felette! Bánatos szülei: ifj- 
óerlich János és neje Békéssy Juliska. Egyet­
len testvérkéje: Janika. Nagyszülei: id. Gcr- 
lich János és neje Zittimermann Anna, polg. 
Békéssy Sándor és neje Nagy Juliánná. Ke­
resztmamája : özv. Győrt! Sándorné Gerl ich 
Póza. Nagybátyja és nénjoi: Gerlich Gusztáv 
és neje Végh Mária, óerő Ida, Szabó Endre 
nejével Békéssy Zsuzsikával és gyermekeik, 
Békésáy Mariska és Róza. Számos közeli és 
távoli rokdn névében is. A temetést Danko 
temetkezési vállalat, Kossuth-utca (1. szám, 
rendezi.

Orvosi hit. Dr. Rózsa Ignác karlsbádi 
fürdöorvos az emésztőszervek betegségeinek 
szakorvosa, rendel Hunyadi-utca 24. sz.

A Zion hangversenye. Szép siker mel­
lett tartotta meg tegnap este a Zion egy­
let, hangversenyét a Royal szálloda dísz­
termében. Fényes műsor biztosította a si­
kert. Kjlón-külön szinte lehetetlen min­
den szereplőről írni, hiszen mindnyájan 
egyformán nagy tetszést és elismerést 
arattak. Frenkel Juci és Emcrich Tibor 
táncduettet táncoltak, Simonovits Rózsi- 
ka verseket mondott. Popper Margit u ’- 
leány Müller Lily zongora-kísérete mel­
lett operaáriákat adott elő, Bodnár Emmi 
és Léderer Ferenc szintén táncduettet 
táncoltak. Debreceni Jenőné kuplékat 
énekelt, Halassy Mariska drámai jelene­
tet adott elő, dr. Darvas György s Freund 
Böske kitűnő hegedű-zongora együttest 
adtak, Gásnár Géza, Keiner József, Láng 
Vilmos Sajó László pedig tánc-quartette t 
Lajthay Károly bevezető konferancoot és 
vig magánjclenetet adott elő. A fényes si­
kerben nagy része van a Schwartz Vilmos 
vezetése alatt, álló rendezőbizottságnak, 
Farkas Lászlónak, Lederer Ferencnek és 
Mező Árminnak. Műsor után tánc követ­
kezett. ....

Kéménytüzak. Tegnap két kvménytüz is 
volt a városban. Az egyik Csokonai-utca 46. 
szánni háznál, a másik a Rákóczi-utca 26-ik 
számú házban. Az erős szél volt az oka.mind 
a két tűznek. Kár egyik helyen sem nagy.

Menyaszonyok és vőlegények. A hét fo­
lyamán a következő eljegyzések történtek: 
Kerékgyártó Mihály Kertész Zsuzsannával, 
Balogh István Sáfár Máriával, Hevesi Imre 
Újvári Erzsébettel, Nátházi István Végh Mar­
gittal, Székely Mihály Rá ez Katalinnal, Mol­
nár István Kapcsos Juliannával, Mala Imre 
Szűcs Juliannával, Fleischer István Boross 
Annával, Nagy Imre Bakó Erzsébettel, Sán­
dor Bálint Rácsai Erzsébettel, Kónya Balázs 
Tamás Zsófiával, Dobi István, Tóth Erzsébet­
tel, dr. Havas Aladár Kohn Katinkával, Fási 
Károly Szatmári Etelkával, Barna Gábor Ta­
kács Margittal, Ránszky János Jobbágy Er­
zsébettel, Kis Gábor Fülöp Máriával.

Szabad Iskola. Holnap, hétfőn dr. Gás­
pár Géza, a munkásbiztositó pénztár igazgató 
főorvosa, fart előadást a Szabad Iskolában 
Iparegészségügy címen. Az érdekes előadás­
ra, mely az Ipartestület dísztermében (Si- 
monfy-utca 1. c., II. ént.) este 6 órakor kezdő­
dik, különösen felhívjuk a közönség figyel­
mét..

A debreceni szabómunkások o hó 12-én, 
hétfőn este 8 órakor rendkívül fontos ügyben 

I értekezletet tartanak a Kis Munkás-Otthon 
I ban, Mavóthy-u. 4.

Halálozás. Vettük a következő gyász- 
i jelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó év- 
i zetévol tudatjuk a felejthetetlen jó férj, édes 
I apa, nagyapa, egyetlen testvér, vő, sógor és 

jó rokon: id. Munki József ácsmester életé­
nek Tűik, boldog házasságának 45-ik évében, 
I évi, de különösen 3 havi súlyos betegség és 

l a halotti szentségek ájtatos felvétele után f. 
január hó 9-én, este 11 órakor történt csen­
des elhunytál, A megboldogult hült tetemeit 
f. január hó 11-én. vasárnap délután 2 órakor 
fogjuk, az Evzsébet-utca 36. szánni háztól, a 
római katholikus egyház szertartása szerinti 
bőszentolés után. a Szent Anna-utcai családi 
sirkortben örök nyugalomra helyezni. Vég- 
tisztosségtételére rokonainkat, ösmevősein- 
ket és az elhunytnak jó barátait szomorodott 
szívvel meghívtuk Debrecen 1911 január

hő 10-én. Az örök világosság fényeskedjék 
neki! Bánatos neje: ozv. Munki József né Pas- 
lik Zsuzsanna. Gyermekei: Mária férjével 
Balogh Jánossal. Róza férjével Tóth Mihály- 
lyal és gyermekeik. Teréz férjével Kuruc/ 
Lajossal és gyermekeik. József nejével Dilién 
Zsuzsánnával és gyermekeik. Ilona férjével 
Strébely Pállal és gyermekeik. Egyetlen ter­
vére: özv. Kerekes Jánosné Munki Borbála. 
Anyósa: özv. Pavlik Vinczéné Ethei Terézia 
Sógornője: özv. Kreiter Jánosné Pavlik Juli­
anna és gyermekeik. Számos közeli és távoli 
rokon nevében is. A temetést Dankó temet­
kezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

Meteor mozgó-szinházban ma, vasárnap 
a következő fényes műsor kerül bemutatás­
ra: Bika viadal Spanyolországban, In tv. term, 
felvétel. Palkó tanuló-évei, humoros. Habon: 
a házban, humoros. Egy kínos ügy, vígjáték 
1 felvonásban. A félős Don Juon, vígjáték 1 
felvonásban. A gazember, megrendítő társa­
dalmi világsláger 3 felvonásban. Előadások 
kezdete délután 3 órától folytonos bemenet­
tel 12 óráig.

A katonazenekar hangversenye. A Pilseni
sorházban ma, vasárnap délelőtt a katona- 
zenekar hangversenyt trat. Kezdete 10 óra­
kor. Ugyancsak a Pilseni sorházban Rá ez 
Béla és zenekara délután 4 órától 7-ig uzsona- 
hangversenyt tart. Tisztelettel: Haas es Zsé- 
dely, vendéglősök.

Arany-Bika mazgó. Hétfő, kedd, szerda,
Hétfőn kerül bemutatásra az Arany-Bika 
mozgóban a Tangóláz, vígjáték és az Égő 
vonat, dráma 3 felvonásban, remek kísérő 
műsorral. Kedvezményes és trafik-jegyek ói - 
vény esek.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatalhoz: Derányi Borbála ref. 38 
éves, Szabó Ferenc ref. 9 hónapos, Erdei Ist­
vánná ref. 35 éves, Munki József r. katli. K 
éves, Kerek Margit ref. 5 éves, Vajda Józscl 
g. katli. 7 hónapos. Hadházi Ferencné r. káth. 
51 éves, Gerlich Irén ref. 3 éves.

Ma nagy müvész-estély a Tórő-féle ven­
déglő Nagy Árpád éttermében Göndör, a ma­
gyar vSengali és hipnotikus kártyakirály 
Miss Juliette világhírű telephatikus fanomén 
és gondolat átvivő művésznő felléptével. 
Szabad bemenet. Kitűnő zenekar. Kezdete > 
órakor.

Arany-Bika mozgó-színház A ve Mária
Nagyszámú és előkelő közönség előtt mutál­
ta be szombat este az Arany-Bika morg-'i- 
szinház uj műsorát, melyből különösen ki­
emelkedik az Ave Mária dráma és a l'igri- 
dráma, mely utóbbi képnek főszereplője vg> 
élő királytigris. Azonkívül rendkívül mulat­
ságos kisérő műsor. Ezen remek műsor nw 
utoljára kerül bemutatásra délután 3-tól 5-i. 
félhelyárakkal, 5—12-ig rendes helyávakknl 
Folytonos bemenet.

Róm. kath. imakönyvek nagy választék­
ban kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13

Arany-Bika mozgó-színház
« c-C0

be41uL.
4»

SZ

u
3

** aj
2 eo 
A M » *oW —1

1014. január 12., 13. es 14- n
Hétfőn, Kedden és Szerda::.

Az égő vonat,
szenzációs dráma 8 felvonásban. 
Előadják Berlin legjobb színészei.
Az asztraga-bun da,

humoros.
Adolár aszfaltbetyár,

kacuRLutú jelenet.
A másik asszony,

dráma 1 felv. Vitagra^'1 felvétet.
a tango-lAz,

A vígjáték írod .lom lomoké.
A főszerepben Mátray Ernő .1 még 

saerli Roinha'iit-szi'"-»:-.

Telelőn
7-98

Helyárftk: Földszinti 018 II
f, Földszinti ülő 1. hely . i • 
szinti *4i‘te*ök IT. heb- ál . •
szinti zárls/.ék 1. hely 1 kor. Ki : ;
t kor. 20 í. Váholvül,1 k.- v. t",l 1". 
Páholyuk.;. uűgy személyre ->:-o" i. 
Vasai- cl iiu epaap kivitelével trafik 
cs keív’zaituyz-, Jsftyek érvényesek 

Folytonos bemenet. 
Romek bttffé os dohany/.utcvniek.
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Dr. Katona Mihály sárospataki homeo­
pata orvos ismét rendel Debrecenben január 
hó 16-ón, pénteken egész nap és 17-én, szom­
baton d. e. 11 óráig Darabos-utca 35. sz. alatt, 
ahol különösen tudó- és gyomorbajosok szá­
mosán látogatják n sikeres gyógyításairól 
hires orvost.

A statusqno izr. hitközség! tagok figyel­
mébe. Az elöljáróság örömmel tapasztalja, 
hogy az uj gabella-rendszer behozatala óta 
a tagok a statusqno mészárszékeket keresik 
föl, de sokan nem tudják, hogy melyek a sta- 
tusquo hitközség mészárszékei, miért is ez 
atoll értesittctnek, hogy a Miklós-utcán 11. 
szám alatt Altberger Sámuel, a Pásti-utcán 
lvohn Jeremiás, Schwarcz Ignác, Schneider 
Lipót, Klein .Mihály és Groszmann Ignác a 
statusqno hitközség mészárosai és ezek csak 
vannak jogosítva a hitközség által beváltan­
dó hns-sz.el vényeket vevőiknek kiszolgáltatni.

Képkeretezések a legfinomabb kivi- 
ériig. olcsó árak mellett, Blattner Gyula 
no: gnagyobbitott üzletében készülnek, 
Piac utca 89. sz., a lloyúllal szemben. Te­
il ion 408.

A kamara bérházában május 1-re egy 
»min szobás és egy öt szobás lakás ki­
lóvá válik. Központi fűtés, lift, modern 

me 1) ékhelyiségek.
Feliilíízetés. Az „Ébredés“ dalkör által 

1913. évi december hó 25-én tartott dalesté- j 
Íven a következő felülíizetések történtek: j 
Tóth János 0 K, Vass Annin. Marton bajos, ; 
<lomon Mátyás. Ácsok vigalmi bizottsága : 
,3—5 K. Rosenfeld Henrik és társa, Kiss Bá­
lint 4—4 K, Kozma A. Lajos, Kéményseprők 
szakszervezete 3—3 K, Festők szakszervezete I 
2 K, Nagy János. 1 K. Melyért ez utón mond 
hálás köszönetét a rendezőség.

Hájtájer Pél ruhafestő, vegytisztító és 
gőzmosó-gyárának nem kell reklám, mert 
mindenki meggyőződött írről, hogy e hírne­
ves gyár a legszebben (est, mos, tisztit báli 
ruhákat mindenféle színben. Kifakult ruha- | 
kai, csipkéket, selymeket a legdivatosabb vi- ! 
lágos színben fest és tisztit. Fehémemüekct I 
hófehérre, gallérokat és kézelőket, tu korfény- I 
nyel készít. Fiók felvételi üzlet Debrecen, 
Csapó-utca 12. szám.

A „Debzeczeni Futár“ holnap, hétfőn dél- 
béri jelenik meg. Egyes szám ára 29 fillér. 
Mindenütt kapható.

Néha, néha visszatérnek a tavaszi ál­
mok... legújabb, kedvel: magyar dal, kapható 
Antalfy Józsefnél.

A mayyaroszáqi ácsmunkások debreceni 
csoportjából alakult . l.lnvdés'“ vigalmi bi­
zottság 1914. évi január hó 18-án délutáni 3 
órai kezdettel a munkanélküli ácsmunkások 
; .ara a Margit-fürdö dísztermében műked­
velő délutánt rendez, mely alkalommal szín­

körül: A Csizmadia, mint kisértet, nép­
ül mu 3 felvonásban. Irta Szigethy József, 

le/ő: R; ez István. Fodrász Dianiska A. 
Súgó Szabó István, Belépti díj nincs. Műsor 
t ,i 50 fillér. Fel ül fizetéseket köszöntette! fü­

leik es hírlapikig nyugtázunk. Tekintet- 
e nemes célra, ez utón tisztelettel meg- 

IV'. ja fi n. é. közönséget a rendezőség. Műsor 
kapható a Munkás-Otthon gondnokánál és a 
: ulezőségi tagoknál. A rendezőség.

Férfi ingek 1 K 90, 2 K 80-tól feljebb, gal- 
rok, nyakkendők, zsebkendők, harisnyák, 

bálóingek, lábravalók 1 K 00-tól feljebb kap­
hatók Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

Farsangi dlvatszflvetek, reálok, krepo- 
nok, grenaclinok, broehék, gyapjú ervppek, 
sálak Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

r=Sl : I

Alföld^ Lászlót 
jfyircgyhizán kötötte egy képviselő,

Véres mulatság.
— Tudósítónk tclefonjelcntése. —
Horváth József országgyűlési képvi­

selő tegnap Nyíregyházán, az ottani Ko­
rona kávé-házban nagyobb társasággal 
mulatott. Éjfél felé már olyan emelkedett 
lett a hangulat, hogv a képviselő revol­
vert rántott elő és féktelen jó kedvében 
a menyezetbe lőtt.

A lövés zajára a kávéházba ment 
Alföldi László detektív és felszólította i 
képviselőt, hogy tegye el a revolvert, mert 
még kárt tehet valakiben.

Horváth József nem is hederitett a 
defektivre és újra helelőtt a plafonba. A 
detektív odalépett hozzá:

— A törvény nevében figyelmezte­
tem. hogy ne merjen még egv lövést tenni

Horváth József képviselő haragra 
lobbant:

— Maga nem parancsol nekem, — ki­
áltotta.

Aztán a háta mögött zenélő cigány 
szájából kikanta a klarinétot és azzal a 
detektívet imv fejbe vágta, hogy az véres 
fe'-el tánlorodott vissza. A súlyosan sé­
rült detektív sebét bekötözték és lakása­
in -'állilották.

Alföhiy László debreceni származása 
fiatalember. Alföldv tánctanárnak a fia. 
Mint detektív már hónapok óta működik 
fele oh valói teljes elismerése mellett Nyír­
egyházán.

Távirahn,

Menyasszonyi
ékszerek

mélyen Isszáliilott árakon
szerezhetők most be 

a

löfkovils Arthur és Társa
27 cégnél

1

Az albán helyzet.
Berlin, január 10. Egy német noliti- 

kus. aki most jött haza a Balkánról, azt 
mondja, ho'— \ lbán iában rendkívül ko­
moly a helyzet, úgy. hogy Wied herceg 
élete sincsen biztonságban. A herceg jan. 
20-án akar Albániában purtraszállani és 
nyomban elfoglalja trónját.

Négy oláh főispán.
Budapest, január 10. Az oláh paktum 

első következménye lesz, hogy négy ma­
gyar főispánt akik a legveszélyezettebb 
nemzetiségi vármegyékben szolgáltak, 
meneszteni fognak legközelebb. Az első 
áldozat dr. Széli József, fogarasi főispán 
b-sz. Széli Ignác, volt belügyi államtitkár 
fia, a legfiatalabb főispán. Utódja Metri- 
anu Janku lesz, a metropolita testvére. 
Főispánok lesznek még Vlád Aurél és 
Yajda-Vojvod Sándor. Meneszteni fogják 
Jeszcnszlv’ Sándor államtitkárt is, aki­
nek állását a Doésy—Lukács-por és a 
Margit-szigeti játékbank botránya erő­
sen megrendítette. Az ő távozása is az 
oláhok kívánságára történik, mert a me- j 
morandum-pörben exponálta magát az 
oláhság ellen.

Tisza István utazása.
BAcs, január 11. Tisza István minis - ! 

tcrelnök, aki délután hosszasan tárgyalt ; 
Burián István báró személye körüli mi- i 
nisztcrrcl, ma délután 5 órakor vissza- j 
utazott Budapestre.

Adósság vany szerelem?
Nyíregyháza január 10. Felbor László 

nyíregyházai 14. huszárezredben főhad­
nagy a lakásán agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkos este bromot vett be és meghagyta 
a tiszti legényének, hogy jókor reggel föl­
keltse. A tiszti legény eleget tett a pa­
rancsnak és vérbeborultan találta főhad­
nagyát, aki ekkor még élt. Orvost és pi- 
pot hívtak hozzá, de a szerencsétlen nem 
tért magához és dél- lőtt 9 órakor meg­
halt. A vizsgálat megállapította, hogy

Browningjával a szájába lőtt. Budapes­
ten vagyonos szülei vannak. Az öngyil­
kosság oka szerelem, vagv adósság.

Nyilttér.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy egy­

némely versenytársain alkalmazottjai által 
— a gyászos felek előtt — tett alaptalan rá­
galmazások célja, üzletem jó hírnevének be­
szennyezése, mely esteket az igazság kiderí­
tése végett kérem velem alkalomadtán tu­
datni.

A II. é. közönség tájékozása céljából kö­
telességemnek tartom kijelenteni, bőgj- üzle­
tem a legszolidabb alapon áll, a mai kornak 
megfelelően berendezve, mely által a legké­
nyesebb igényeket is képes vagyok kielégí­
teni.

Kiváló tisztelettel:
Fehértói Eéln,

temetk. intézet tulajdonos.
E rovatban közlőitekért felelősségűt nem 

vállal a sz-irk.
E=e; :S™ : JE-:

Amit sok ezer
háziasszony mayasztalólag 
dicsér, annak jónak kell 
lenni. — A „Valódi“ iFranek: 
kávépótlék joggal kedvence 
a legtöbb háziasszonynak. 
— Szíveskedjék 1 csészével 
megpróbálni.
*r.g em 181/26111

teassautor

Tahin
€3$»ír. <s»4

és siipotiy änrfSjctet Ttészil >
Neön)a?)i) J.$í«a

veszitek a legkénresebh ízlést : t ki )l>» tí és 
l jgegyszeriibb vas bútort és -olroar i; / > >l ét: ; 

itllajameaii Jirltít: íírtUiDi. 9

Mindenféle betegségnél

PfiLHIA
a legliatliatosabb szer.
Kaplrtó Dr. Szelényinél Debrecen Piac-utca 

30 és minden jobb gyógyszertárban.

Báli és estélyi
selyem br- ckat és 
czepon újdonságok

Szörny páotok,
rüschök, díszek a 55
legnagyobb v ilasztékb in
KDMTSEK KORNÉL ti vat áruházában
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Ayr* hirdetések egyszeri 
»elhtslSsi 10 szóig 50 »Ul. 
mieden torsbbiss* S fill. 
VisUgsBb belükből lOflll.

Ar ip-ó hirdetések *re.
Ar apró hirdetések dl- 

IAt » szavak színia szerint 
öAmit'Ok. Minden szó 5 ”fS feltCoöbb betűkkel 
10 fillér. A feltűnőbb sze- 
Héssel kívánt szavakat a 
kéziratban alíhnzíssal kell 
ieltznl. A legkisebb hirdetés 
10 szóig 50 filier.

imr ecy példa ar apró 
hirdetés közlési dijának ki­
számításira. (A _ szavak ósz* 
ízeolvasása számokkal van
jelezve I
FIGYELMEZTETÉS!

1 2
Aki Ingöt vagy ingatlan!
venni vágj '"««■ '^0

kiadni vagy bérelni »ka,
aki alkalmazást keres vagy 
kínál, szóval aki bármit
hirdetni óhajt, legbiztosabb

Újság kiadóhreatalahoz
V$* 2 * Kossuth-tfica á. szám 

lordul és szándékát £ Up 
APRÓ HIRDETÉSEIBEN

4Ó 47 48 4J
közzé teszi.

. 50 51
Összesen 51 szó a v**4*!’ 

gahb betűvel szedettezet kettő­
nek számítva, (minthogy ezek 
öt hanem 10 Misibe kerülnek.) 
Fzen hirdetés beiktatása tehát 
51 X 5 fillérbe, vagyis 2 korona 
tó fillérbe kerül.

Ezen módon könnyén ki­
számíthatja mindenki a kozlas 
di'át előre s minden tévedést 
és' időrabló kérdezoskodést el-
ke,UA hirdetési dijak minden 
eaves közlés után számítód­
nál, tekintet nélkül arra, hogy 
hányszor kívánja a megrendelő
* b Az* a***6 hirdetések kivétel 
nélkül előre fizetendők.
Eljárás az apró hirdetések 

körűi.
Hirdetni lehet: 1. * „J'J- 

detö teljes címének kitételé­
vel, 2. jelige alatt és 3. ugv, 
hogy a hirdető elmet a kiadó- 
hivatalban lehet megtudni. Leg­
célszerűbb — ha a hirdető ér­
dekébe nem ütközik - az első 
mert a dm közlése mellett 
közvetlenül és gyorsabban le­
het az ügyeket lebonyolítani 
S nem előbb, több-kevesebb 
időveszteséggel a elmet tuda- 
kölni. . .A kiadóhivatal minden 
apró hirdetésről, a jeligések 
kivételével, a hirdetés. száma 
alapján tett személyes, Írásbeli 
vagy telefoni tudakozódásra 
bővebb értesítést iugyen ad. 
Levélben is, ha a válaszbélye­
get elküldik. Hirdetéseket kí­
vánatra megfogalmazunk.

Apró hirdetést postautal­
ványon is lehet teladni, a 
szöveg a szelvényen elfér. 
Beküldhető levélben is s az 
árát levélbélyege k- 
ben lehet fizetni: ez esetb n 
azonban célszerű ajánlottan 
küldeni a levelet, mert kö­
zönséges levelek olykor el­
vesznek. Ha a beküldött ösz- 
5zeg elégtelen, a hirdetést 
nem közöljük.

Amely hirdetést a kiadó* 
divataiban 7 óráig feladnak, 
íz másnap megjelenik: ha 
mégis valamely technikai, vagy 
raás akadály a rögtöni közzé­
tételt gátolná, a közlés követ­
kező napra marad.

Jeligés levelek, ajánlatok.
A hirdető fé! tdvánafára a 

jeligés leveleket, ajánlatokat 
és efféléket posta utján is el­
küldjük bárhová, ha a hirdető 
ebbeli kívánságát a hirdetés 
feladása alkalmával kifejezi és 
a megfelelő postadíjat (30—10 
fillér) előre fedezi.

A jeligés levelek csakis 
a hirdetési nyugta, ha vi­
déki, a dostai vevény felmuta­
tására adjuk ki. Ha ezek nin­
csennek meg, n iogos igényt 
más módon kell igazolni.

Eredeti akmányokat (ke- 
.resztleveleket, bizonyítványo­
kat stb.) nem tanácsos bekül­
deni a kiadóhivatalba, amely 
ezekért felelősséget nem vállal.

A közlés megtagadása.
A kiadóhivatal tenntartja 

magának a szövegváltoztatás 
és visszautasítás jogát oly 
hirdetésekkel szemben, emelve- 
««a JA '*I*R követelményeibe 
útközöknek, vagy közlésre 
egyáltaáln alkatmh;l-mn:iktalál.

Titkom ír >n hirdetéseket nem topadim’ •

I-------- 1 Lerélbell tsdakozód ásókra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyegét I I
I Y I kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés szamát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. I

' memm Kieelejteset; Mnrlovn lirzlnt- Pincemesternek

Apró hirdetések d(|s síire 
fizetendő Vidékről apró 
hirdetések dija levélje* 
gyekben Is beklldhetö.

utca 8. 201
Legszebb

haj munka. legolcsóbban 
kapható Boczán fodrász-
nál, Hatvan-utca 2. Hajat
veszek. 281

Zongora
és nőmet órát ad ŐZT.
Elekes Sándorné Péterfia
21. 183

Kőműves,
ács és kőfnragómesteri
tanfolyam Ligeti János
építész vezetésé vol, Rá-
kóci-utca 19. 250

Levs1,»zés.
Komoly

és szorgalmas férfi, ki há­
zasságot kötne, csak jó 
múltú válaszolhat e lap 
kiadóhivatalában komoly
jeligére. 157

Buzaviráknak
levele van a jogásztól 
ugyanott,

Ultónte
mórt nem várt ? Ma 
3—4-ig okvetlen várom 
Feri. 230

.........Én
egy intelligens, közép­
korú független úrnő va­
gyok, szeretnék megis­
merkedni ugyanilyen úri 
emberrel. Tökéletes jeli­
gére e lapban jelezni ké­
rem. ______ 241

Tiszta
múltú, foglalkozással bíró 
szépnek mondott iugget- 
len asszony ismeretséget 
kötne oly nemesen gon­
dolkozó úri emberrel, ki 
igaz, megértő barátom 
lenne. Válasz e lap kiadó- 
hivatalában ,,Uj élet“ je­
ligére. 246

Ismeretség
hiányában ez utón óhajt 
megismerkedni házasság 
céljából állami foglalko­
zású, 37—48 év közötti 
közötti úri emberrel, szo­
lid, elvált, jobb megje­
lenésű pő, egy gyermek 
nem határoz. Levelet • 
lap kiadóhivatalába .Ide­
gen városi* jeligére. 243

Középkorú
nő és szorgalmas térti 
ismeretségét keresi,csakis 
komoly térti válaszoljon 
a kiadóhivatal ban .Kö­
zépkor«'' jeligére. 157

i#. X I

Poros«
kőszén kapható Cilii Mi­
hály üzletében, Csapó­
utca 37. kicsinyben és 
nagyban, 50 kg.-os leól­
mozott zsákokban házhoz 
szállítva mázsája 3 K 40 
fillér.________________ 202

Péns
viszony végett gallérokat 
4 fillérért kifogástalanul 
tisztítom, ingeket 20 fil-

• Kiadó
lakás május 1-től föld­
szinti utcai lakás, 5 szoba, 
előszoba, fürdőszoba s 
mellékhelyiségek Arany 
dános-utca 4. sz. a. Krte- 
kezhetni az emeleten. 262

Takarításért
gyormcklek-n házaspár 
lakást kap, rendőr vagy 
hajdú előnyben. Péterfia- 
utca 10. 259

Kiadó
azonnal két szobás mo­
dern Inkán fürdőszobával. 
Érlek .-shot' Rózsánál, 
\!!Ö!cL- .lóit,-! Still

3cÍeeÍeJtesetT
kezdett kézimunkák 

kaphaók Benyáts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában. 232

Reform
fűző már az kor. 5.20 
filléres is tejesen mo­
dem formát ad. Nagy 
választék Benyáts E. 
főtéri üzletében. 831

Plao-u.
SS. sz. a. első emeleti 
iroda hehyiségnok is al­
kalmas lakosztály kiadó. 
Értekezhetni Batthyányi- 
utea 14. Telefon 393. 1

Karlsbad!
ketszereült, valódi kar Is- 
bidi gyártmány s Deateoh 
féle üzletekben kapható.

355
Villám

1911-1912. évi teljes év­
folyama kapható a ki­
adóhivatalban.________

Két
világos pince Batthyány- 
utca első szám alatt 
kiadó. Értokezketni a 
házmesternél. 84

Tisztén
kezelt tej házhoz szállítva 
megrendelhető Gitteknél, 
Darabos-utca 20. 168

Tűzifa
legolcsóbban rendelhető 
„Herkules“ tüzifatelepen. 
Telefon 1050. 11

Francia
15 éves leány gyermek 
mellé ajánlkozik, Teleky- 
utea 88. 188

Zongora
és német órádat ad özv, 
Elekes Sándorné Péterfia 
2L___________________188

Kiadó
egy külön bejáratú buto- 
zott fürdőszoba haszná­
lattal egy vagy két ur 
részére, Piao-u. 77. II. 8. 
s lse

Három
szobás lakás azonnal ol­
csón átadó, Piac-utca 19. 
szám. 197

Boy
25 éves magános no ház­
vezetőnőnek ajánlkozik 
helyben vagy vidékre. 
Cim a kiadóban. _ 154

Jutányos
árban készítek kosztü­
möt, estélyi és háziruhá­
kat Péceli 5._____  130

Kiadó
lakás Füvészkert-u. tí. 2 
szoba, konyha február 1.

205

Király kávéi
mégis a legjobbak! Fő- 
üzlet Dégeníold-tér 11. 
Fióküzlet Csapó-utca 17. 
a mozi átjárónál_______ 4

KRISTÁLY
forrásásványvlz. 

Biztos óvszer fertőzi be­
tegségek ellen.

Étvágyat javít. Gyo­
morrontást megaka­
dályoz. Több mint 
ezer orvos ajánlja. — 
Kapható minden fű­
szer és csemege ihlet­
ben, jobb ven légió­
kén és kávéházban. 
Főraktár : Központi 
drogónla, Debreczen, 
Piac-u. 20. Tel-fon : 
292. Szt. Lukácsfürdő 
Kút vállalat r.-t. Buda- I 
ocst (Buda)

Modern üzlet­
helyiség

kiadó
Bővebb felvilá­

gosítás

női felöltő áruházban,
Piac utca 52.

megyeház mellett.

Teát,
rumot, tessütoményt „Ki­
rály“ füszerttzletéből ve­
gyünk ! 10 dg. törmelék 
tea 50 fillér, 19 dg. Orosz 
te» 60 fillér, 10 dg. ve­
gyes édes te* sütemény 
24 fillér. Főüzlet Dégon- 
feldtér 11. sz. Fióküilet 
Csapó-u. 17., a mozi át­
járónál.________________ 3

A
legnagyobb kényelemmel 
berendezett magán illő 
uriház, gyönyörűen fásí­
tott udvarral és kerttel 
elköltözés miatt minden 
elfogadható áron olcsón 
eladó. Megmondja a ki- 
adóhivatal.   132

Vidéki
női ruhavarrónő szives 
pártfogását kéri a m. tisz­
telt hölgyközönségtől, ké­
szít utcai és házi ruhákat 
ízlésesen, házakhoz is 
megy, Kölcsei-u. 22 97

Csinosan
bútorozott szoba fino­
mabb urnák kiadó, gyer­
mektelen özvegynél, Köl- 
osey-u. 22. szám. 96

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is, 
Weiez Gyula asztalos ét 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 6

Püsszérosást
legújabb divat szerint 
szépen, gyorsan készítek. 
Csipkék 5 fillértől, szok­
nyák 3 koronától. Farkas 
Bella. Miklós-u. ix j>

Kitűnő
és olcsó Csongrádi borok 
kaphatók „Király“füszer- 
üzletében. Főüzlet Dé- 
genfeldtér 11. sz. Fiók­
üzlet Csapó-utca 17,, a 
mozi átjárónál._________ 3

Két
szoba, külön konyha s 
mellékhelyiségekből álló 
lakás kiadó, Maróthy 
György (Morgói utca 21. 
szám alatt. Más lakó 
nincs. b/3

Olcsó
árban készítek kosztü­
möket, alkalmi ruhákat, 
pongyolákat a legkénye­
sebb igényeket kielégítve. 
Eötvös-utea 17._______170

- N<$.

hajüzletben ondulált haj- 
munkák, trauszformáoiók. 
férfi fél és egész parókák, 
raktáron vágott és élő 
hajf'istós villany szárí­
tással, kifésült hajat ki­
dolgozásra elvállalok. 
Moskovitx Adeline, Hat­
van-utca 20. J181

Két
szoba, elószoua, konyha, 
kain ara és mellékhelyi­
ségekből álló modern la- 
«ás — sertéstartással — 
május-re kiadó a Tiszt­
viselő-telepen, az or zúg t 
m >ntén. az őr’.iá* ál- ; '■ nő­
be , hl '

Pincemesternek
vagy szőllőkezelőnek 
ajánlkozik 10 évi gya­
korlattal bíró, a budafoki 
pincemester! tanfolyamét 
most végezte, 35 éves 
nőtlen fiatal ember. Tuda­
kozódhatni Szabó Lajos 
fiai uraknál Debrecen. 
____________________ 156

30
hektó bor eladó, 2 szo­
bás udvari lakás és bú­
torozott szoba kiadó, Cso­
konai 13. 208

Kiadó
azonnal két szoba, elő­
szoba, konyha, cseléd 
szoba, fürdőszoba, Szé- 
chenyi-utca 39. sz. 207

Különbéi á rat u
szoba, fürdőszobával, Piac 
utca 77. kiadó. 318

Bolthelyiség
30 méter fronttal főtéren 
kiadó Értekezhetni Rózsá- 
nál. Alföldi-palota. 261

Utcai
három szobás úri lakás
május 1-re kiadó, Arany
János-utea 57. sz. 319 —

szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel Deák Ferenc- 
utca 5. szám alatt kiadó. 
Úgyszintén egy házmes­
ter azonnal fölvétetik. 
Hunyadi-utca 6. 223

Trágyát
télen-nyáron ingyen ki- 
hordátok, rózsakrumplit 
szép válogatottat mázsán­
ként 7 koronáért házhoz 
szállítva eladok, Ráez 
Endre, Kossuth-utca 58.

222
Pesten

vizsgázott masssirozónő 
ajánlkozik privát házak­
hoz, betegápolást is el­
fogad, Erzsébet-ut 16,237

Kiadó
a ditoonlíy-uicán egy 
modern . három szobás 
lakás. Értekezhetni dr. 
Farkas Ignác ügyvédnél, j 
Arany János-utoa 1. 236

Téli
lakást kaphat ingyen í 
tisztességes család. Érte­
sítést ad Szekeres György 
Arany dános-utca 2. 234

Női
kalapot díszít és átalakít 
olcsón Űláhné, Nyil-utea 
23. Ugyanott egy síi- 
lyesztő varrógép eladó.
_____________  244

Baját
fejósil házi tej házhoz 
hordva kapható Füvész- 
kert-u. 11. Telefon 1095.
_____ __________  251

Patkányirtó
Hegyesi Sándorné, Józse 
kfr. heroeg-u. 28. 228

Pókműhely
kiadó Virág-utca 39, sz. 
_____________________ 215

A Reichman 
Lipút és Tsa 

lóié

csődtömeget j
megvettem j

és azt I
kiárusítom.

Royal szállóéin- i 
val szemben.
Wtsz józse/

egy alig használt 
BCA. rendszerű 
Nációnál ellen- 
őző pénztár és 
egy 2-6s számn 
wertheim szek­
rény. Cirn a ki- 
adóhivatalban. 48

Pllszérozás,
gímvre csipkék estélyekre 
méterenként 2 fillértől készít Iklódyné, Széchenyi
26, 23fi

Kiadó
kapualatti külön bejáratú 
utcai szoba, előszobával 
Rákóei-utca 19. 25R

Kályhák,
ujrendszerüek, kevés tü­
zelőt fogyasztók, olcsók 
Nagy vaskereskedőnél. 
Csapó-utca 68. 247

Moaásórt,
vasalásért, ebédkoszthor- 
dásórt pincelakás kap • 
ható. Takarítani nem 
kall, Pesti-utcai lakásban.

218
Mészárszék

helyiségek József kir. 
utca 24. szám alatt, más 
célra is kiadók. Értekez­
hetni Ferenc József-ut 
17/c. 210

Kssreslet
Rak tárnoki.

Pénzbeszedő vagy fel­
ügyelő állandó állást 
korcs megbízható ember, 
bármily nagy jövedel­
mező állásnak megfelelő 
óvadékkal. Cim a kiadó 
hivatalban. 156::

Ügynököt
keresek szokatlan nagy 
jutalékra, aki egy a vá­
ros legjobb helyén lev«, 
házat záros határidőt, 
belül elad. Írásbeli ajánl- 
kozások címemre kül­
dendők. Cim a kiadóban 

______ V
14 — 15 éves

kiszolgáló leány felvéte­
tik Uerstner Kálmán fű­
szer- és italkereskedésé 
ben, Széchenyi-u. 19 i

Borueprőt
és uradalmi szőilőtörkuly: 
veszek, Popper Józse( 
Hatvan-u. 9. 185

Keresek
májuselsejére kettő szoba 
előszoba és mellékhoij i- 
sógekbel áll« t-'-li, nyári
kerti lakást. Ajánlatukat 
Horváth, Simonfty-utcai 
zálogház. 208

Házmester
feivétetik Hatvttn-irl a 59 

•|Ul

Egy
fiaíal liiszerosscg--«! ke 
reszt».iy felvétetii. • Uy 
16-V", Fvló;. Uv 
Hsjdiib- szönei" y i 71

Takarítónő: 
keresek délután 8 fi-Afg, 
Péteriül Hl. k- r *zt ' üli •'

2 Hi
Polaoaek

Margit l .1 :i:in N " iiérl tie 
elveszett ínoutalái-jja lUv 
jutalombr;- -'szesül Csapó 
irt. 1 ti' . tes üzletben.
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38
ez Imn epy>gatu bér­
kocsi *6 30 hektó
diósz gi ó-bor elad
Mohi r a-utca 10. 253

Eladó
a Hornok utcán jövődd- 
m zó, i ót utcára nyitó 
t Ikü ház. Olcsón keres 
pénzzel megrebetó. Fel- 
rilácoöitáe kapható dr. 
Farkat I;nác ugyvédn 1 
Irány Janos u ca 1 az.93

Apró hirdetések.
Bírósági végrehaj 

tói vizsgára
Fűszer

üzlet gyárak közöltben 
mái vállalat miatt eladó, 
külön uiivar. Cim a ki­
adóhivatalban. 103

Eladó
egy 7000, egy 500.) ós 
egy 50.) koronát jövcdol 
mező házak. Bővebb Vig. 
kedvű Mihály-utot 29.

LM

elukószitó t info- 
.yainra 1914 évi 

január 15-íl be 
árulag jelentke-

Eladó
ee'tlcg bérbeadó a Tiszt- 

I viselő telepen egy mii 
dón kó 1 .reléimnél ellátott 
6 szoba, konyha, ka nnra, 
cselédszoba, turJöszoba 
és meliék helyiségek uől 

1 ló biz kerttel együtt, 
111. u. ti. sz. alatt. Cím a 
kiadóin rata ban. 1L9

ba.chenyl-
kerli ház és löld eladó, 
Erőse Eijos-u 8. 211I zést elfogad

Vetessy Ka oly
megbízott. /József kir. 
herceg-utca 22. ti. u 
3—5-ig. 57

Efjy
jvgveTvn t bérelnénk 

Iá as és Szédoly, Ibisem 
’•ház. 206

Tanul»
zgztalosiak felvétetik, — 
I i’áh Istvánná,, Ny .l-u ea 
-13. Ugyanott használt ese* 
lódégy eladó. 245

Pannid
I ány felvétetik Piac-u. 7 
Fá i pp Mariska nőisza-

Kancióképea
vagyonos volt niEzerke- 
r BKedő megfelelő állást 
keres. Cim a kiadóban.

200

Eiadás.
Bankon

26 hold prima fokete 
t .iá azonnal eladó. Betű- 
ien-utca 20., moso-dába.

________ 255
Gramofon

szép nagy uupl i rugóval 
utányoa áron eladó, Ven. 

i.eg-ulca 84. Karikás Oá - 
I orn il. 2L4

Egy
strulszekór, uoltba is al­
kalmas eladó, Ha.van-u. 
ÍL_____ ______________ L4U

Mátyás
király-utca 18. száma 
bizastvlck 455 négyszögöl 
eladó, Csapókért. 214

Billiard-
esztal uj eladó Löki Sán- 
dornál, Kirvó-u. 5. 173

Negyven
bnktó lehúzol! In r eladó 
fid fill'Tjével, Szécht nvi- 
i Ica LÜ.  174

Eladó
egy csincs sí.mks, egy 
13 két lóra való és egy 
jAder-e tolyiga, Meat r- 
.öcijtfi. J 184

Csapó-u.
68. számú Linz kedvezd 
I zetósi teltételek mellett 
eladó. Értekezhetni Köl­
csönös segfdvzö egylet- 
ben, Knssu lvu. 8. 180

Üzlet-
1 «rendezés. S ugor varri- 
gép, ez nkályha, ke t ki­
rakat ivlámpa, gázluszto- 
rek. szabóaszlal, pultok 
ol'sun eladók, Szabó Mik­
lós, Piac-utca 19. 189

Eladó
rgy te'jos ivr i szalon és 
kis bédlö berondazés. A 
fériia szalon áll füstölt 
tölgyfa íróasztal, könyv­
szekrény, kisasztal, augc] 
bőr-garnitura, szőnvug, 
eroded! lestett fal.-képek, 
csillár és székekből. Az 
ebédlő dl 'fa, e«lény-szek­
rény márványlappal, női 
zsur-asztal, hozzávaló ró- 
szokk 1 és kihúzható 
asztalból, Kigyó-u. 8. sz. 
alatt. Ugyanitt egy Urb. 
jő karban levő lói rövid 
zongora Vopatem -gyárt­
mány, szintén eladó. 1424

5 hold
kiváló minőségű kerti 
fö d konyhakertészeknek 
bérbe ad itik. Víz mind n 
időben elegendő van. Ér­
tekezhetni Kontsek Gé­
zánál, Kossuth-u. 8

Szent Anná­
it tea legforgalmasabb ré­
sz >n szép nagylelkű ház 
eladó. Cim megtudható a 
kiadóban.   h '

Eladó
vagy kiadó a monostor- 
pá vi sorompónál 1 s o1 a, 
konyha, kamara, külön 
udvarral,értekezni Kandia
utca 7.  Ld

A
diószegi utlvlon a Kon­
dorosnál 2 boglyaszéua 
eladó. Értekezni lch.d 
Veress Mihály, Homo ;- 
kort Kiss Áron-utca 13.

_________ ______2u4

Egy . , ,
a mai kor kívánalmai 
szerint felszerelt temet­
kezési int z t botorság 
n ia'.t eladó. Értekezhetni 
Széchenyi-ut ti.______ E 3

Eladó
iiz bold 1 Kelő homok 
szántóföld Halápi Aro­
máshoz negyed óra járás. 
Értekezhetni sírt svásár 
mohéit, Galamb-utca 8.

_________________217
Elhalálozás

folytán eladó az Árpádtár 
28. sz. ház lorg.ilmas 
helyen, bármily n üzlet­
nek használhat'’, továbbá 
a Vilmos kaszárnya mel- 
1 tt, a Márton Káimán- 
telepcn, u villamos uv'g- 
állóhez egy percnyire 
levő uj ház, vasrács kerí­
téssel, nyaralónak is al­
kalmas. Értekezni lehet 
Árpádtér 19. szám alatt, 
01 dl A drásnál 249

Eladó
vígy bérboauó k t külön 
álló lakóház a Cruising 
telep, sz 'p t' lekkel, o.- 
csóu kevés pénzzel meg­
vehető. Felvilágosítást 
nyújt a Belvárosi Ta a- 
rékpénzlir, Arai y János- 
utca 2. 75

Fanoelkán
egy 37,, holdas knsz ló 
eladó. Értekezni Sziv-u. 
6. 226

Egy
kmári madár jutányősan 
eladó, Kéaos-u. 59. 221

Oaaplo
gőzgép-garnitúra (Clay- 
to >Sch,,.ltivwort négyes) 
eladó. Értokezh' tni Miklós 
lgná nál, Piac-utca 9. Te- 
le Ion 7-S1.___________ 220

Bútor
korcsot használt, matt 
olcsón eladó, Cegléd-utca 
3. sz. 2 S8

Eladó
Rikofszki-u. >1 és Csapó 
kort Kinizsi-u 88 sz. ház 
K'ilcsö is' gólyiőben, fő- 
pénzt.irosrul 228

Eladó
egy ,jó for.almu fii zer- 
üz'h't biitos ni égé Ih tés, 
azonnali vagy els-oi át­
vételre, cim a hiadóbiva- 
t.Illan_______________ 232

Eladó
két gyönyörű faj Szent 
B 'rnát-hegyi kuty>, ju­
tányos árért. rt kezni 
1 hot az Vranusban d. e. 
8-tól 12-ig a ruhatárosnál 

258

Két napig közkívánatra. 
Hétfőn és kedden.

OlCS üti

Tíz kilós
csomagokban kap­

ható régi

3 órás m&sar

1 Iáraif tllíiÉII
1SCabaré

Fellép az összes
művész személyzet

Kiadó
Fő-tér mellett.

go Banknak igen alkalmas 
utcai lakás azonn ti va y má­
jus l-'ől, továbbá írod inak, 
boltnak var y lakásnak is 
kiadó. Usr.yi n itt egv kisebb 
udv'ii lakás is azonnal vasr.v 
májú tói ki idó. Sztnl-yíitna-u. 6.
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Beleznay
Margit.

Kovács
András.
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A Debreceni földön illetve a 

halápon egv tan va, amely két sza­
bás lakást, egy nagy ist illő, egy 
szekér szín, 2 góré. egv kőku 
és csemeirés kert 24 katasztrális 
hold földdel

örökáron eladó,
amely kedvező feltételek me lelt 
megveh tő. Értekezni lehet a túl j- 
donosnál ott kint ti t n in, 143. 
szám alatt az állomás közelében. 
SziUeyi G’ibu* a halápi áll m ^ 
vezető uta^itá-t ad. 47

U N5
* Robinson Krausz |N
C/3

Rnaiiüiii;
kinő
dráma

5 szobás
n odirn föld zinti utc i 
lak is május 1 -ra kiidó
Pélerfia 42. szám.

B ’vebbet :

Stegmüller Árpádnál
Simonyi-ut 25—aé

Első hitves
6 felvonásos dráma.

Irta;
D. Anunzia.

fi század 
film
szeitóöja.

3 órás műsor.

2 előadás.
5-től 8-ig,

Eladó
Jóeii'f király here’g-titea 
59. számú jól jövedelmező 
nagy lelkű húz. 1617

Elköltő tea
miatt ol idő rózsaszín sa 
lun tükörrel, ebédlő és 
hálószoba, kerti va«buto- 
tolt, 2 íróasztal, könyv 
nekróny, konvhabercn- 
deiés és lőzöedónyek. 
Cim a kiadóinvata ba. 93

40 hald
hold föld, jó 1 kás és 
gazdasági épületekkel 20 
ezer koronáért eladó. Ér 
tekozbt tni Eötvös-utca 27 

229
Eladó

egy jé ha-z ólható réz 
iizt. Szív u ti 225

Eladó
gőzeeéplő g .rumira, ben­
zin mptor 14 mázsás vas- 
eszterga, kutszivaltynk, 
I zccskavágó, ta ar k tűz 
helyek és javítások vő 
keltetnek 252

Eladó
Ivor6rtfy-u ca 32 szánni 
ház, értekezhetni ott vagy 
Pataky Csap i utca 53 248

2 előadás. 
9-től 12-ig.

BAUMANN 
bucsuf ellép te.



1914. Január 11,

(Szabolcsmegye) főúton, posta mellett
tágas

üzlethelyiség
vegyes kereskedéshez modern szép beren­
dezéssel együtt bérbe kedvező feltételek 
mellett kiadó, üzlethez trafik, korlátolt ital­
mérési jog van adva. Bővebb információt

Lukács Gyula
tulajdonos ad.

tanár 5 havi társalgási tanfolyama felnőttek 
számára Január 5-én veszi kezdetét, könyv­

viteli tanfolyama 3-án.
Szájról szájra, társalogva, levelezvn a közvetlenség 
hatályával terjesztem bevált módszer szerint a könyv­
vitelt és a legfontosabb kulturnyelvet meglepő siker­
rel. Tandíj 100 korona tanfolyamoöként. Beiratás 11 
— 12. Hatvan-u. 1 szám. Ili emelet. Társadalmi és 

miniszteri elismerés. 1894

Villamos esiUárok az idény 
előre haladottsága miatt 
mélyen leszállított áron, 
kedvező fizetési feltételek 
mellett. Viilamosvilágltásl 
bevezetéseket legmodernebb 
kivitelben készít

Sáfár Miklós,
műszaki vállalata

ÄlVesl»**e«55Bes*m,
Darabos-utca 50. sz.

1738 (Saját hás.)

Debrecen sz. k. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalata cse­

lédsége részére szükséges:

25 rend ruha,
mely kabát (bélelve), nadrág, mellény és 
sapkából áll, kávébarna magyar-posztóból; 

továbbá :

25 pár csizma,
Kik szállítani hajlandók, ajánlataikat a 

vállalat irodájába, Kíflsővásártér* 4. 
alatt adják be. 29

Debrecen sí, kit. «kiiiiní. és In. vállalata.

P^rrjy^z P^zső
maiomoonstructeur

Debrecen, Eatthyányi-u. 10. Telefon 12-48

VyK y>"agawwMij

Foglalkozik ■ Teljesen önmüködii, automaticusüzemű, magas,félmagas es sima 
őrlő, búza és rozsmí lmokkal, valamint viznyomáau 
olajsajtok, köleskása hántolok, gazdasági és da­
ráló malmok, önműködő liszt és korpa keverők, 
modem építkezési és megerősítési tervekkel, re- 
kontsrukciók sikizit lk, diagramok és speciális gé­
pek megszerkesztése és berendezésével, felülvizs­
gálatok, műszaki felügyeletek, üzembe helyezi sek 
és elszállításokkal, költségvetésekkel díjmentesen 
szolgáink. Kívánatra személyes látogatást teszek.

DEBRECENI ÚJSÁG 11

Olcsó birtokok!
60 magyar holdas mindent megtermö 

tanyás birtok a Vámospércsi határban, jó 
épületekkel, őszi vetésekkel több évekre hol­
danként 22 koronárt kiadó. Továbbá 600 és 
800 m. holdasok, elsőrendű földek Debrecen 
és Nagyvárad között tulajdonosok kezéből 
több éve re kiadó. — Ezeken kívül több 
kisebb és nagyobb birtokok, házak, szőllők 
eladásával és haszonbérbeadásával vagyok 
megbízva, úgy helyből mint vidékekről. To­
vábbá ingatlanokra bármilyen nagyösszegü, 
hosszú lejáratú töke és kamattörlesztéses 
kölcsönöket folyósittatok. 54

RÁCZ JÁNOS
Debrecen, Kossuth-utca 58. szám.

Feltűnő olcsó 
arban kapható!
1

1. valódi kisüsti szilágy­
ság! szilvórium . . 1 K 80 f. 
1. valódi kisüsti törköly 
pálinka...................... 1 K 80 f.

1 1. Kingston kiváló finom 
tea-rum.................. 1 K 80 f.

5 liter vételnél ingyen fonot 
korsóban házhoz szállítva.

Hum és Likőrgyár
Debrecen, Haivan-u'ca 76.
Kis állomással számbeli. Telefon 12-61

gözcséplési vállalata, gépjavító mű­
helye

Hebreezen, II., geihlen-utca 43. sz.
Előnyös fizetési felieleiek,

Készít és állandóan raktáron tárj
tökéletes egyetemes acél eké­
ket, répa és szecskavágókat 
tengeri morzsolókat jótállás 
mellett. Elvállal mindennemű 
gazdasági gépek egyes és ket­
tős ekék szakszerfi Javítás t, 

35 '/garuilur gépre oséplést vállai.

-liJá.. - a-g»o 
V o 2 5 r
-4

ni c - v 5 S . N o 3 5 "g S 2

$183 -
5? S. 825-0:5

Berber Julia festékkeresk., Blumhcrrer Gyula festékkeresW. Ibii- 
van-u. 13., Deutsch Albert és Fia, Need Károly füszerk. Hatvan- 
u. Glattstein Zsigmone Befcsényt-u. Jóna János fűszer és esté-xk. 
Nyil-u Kiss Andor csemege Űzi. F.rzsébeí-u. Mandel Ignác ht- 
szerk. Egvháztér. Mogyoróssy GyftzÖ füszerk. Roth Jenő tus*vr 
és cemegek. Szentanna., Roth Kálmán fűszer . Péter.ia-u, bestina 
Lajos vaanagyk. Váray Jóxstí füsíer is csemegck. Vargákéi ti le­
rakat Welsz N. Gyula fiíszerk. ‘ '

Egy nagy jövedelmű és 
nagy jövőjű

liáx
a Vargakertben a Kiss K. Tóth-uíca 8. sz. 
két külön udvarral, uj házak, még 10 évig 
adómentesek, rövid időn belül keresztezett 
utca mecz mellette a csőszháztól a Szoboszlai 
útra, van rajta egy italmérési jog, amely 
most 1674 koronát jövedelmez és aki most 
megveszi pár hónap múlva kétszer annyiért 
sem adja oda senki fiának. Az Alföldi taka­
rékban jó bankteher van rajta, olcsó és nyu­
godalmas a tulajdonosnak. Most azért sür­
gősen eladó, mert földbirtokot vett a tulaj­
donossá és most januárban még egy pár 
ezer koronát fizetni kell és Így fél áron 
eladó.

Értekezhetni lehet Csáthi Dezső 
ügyvéd urnái Deák Ferenc utca 9., vagy a tu­
lajdonosnál. 50

Értesítés!
Értesítem a n: é, vá­

sárló közönséget, misze­
rint Piac-utca 47. számú 
a Dréher sörcsarnok mel­
lett 20 év óta fenálló 
régi üzletemben felírni- 
halmozódott áruk u. m.:

Mi felöltők, 
Estélyi köpenyek 

Costüaiők, 
Blousok és 

Aljak
minden elfogadható árban
kiárusitfafnak.

Mivel ezen üzletemet 1914 
janár hó végén teljesen 
megszüntetem.

Teljes tisztelettel:

ilmagyi Sámuel
női és leány felöl­
tők nagy áruháza

Piac-n, 32 sz., volt Szedlák ház.

Kuttim vállalat ii
Elvállalok a legmeszebb terjedő gyakor­

lati szakképzettségemnél fogva mmden e 
szakmába vágó munkákat p. u. minden gaz­
dasági gépek és más üzemsépek és kulőm- 
böző kutszivattyuk át javítását és újítását, 
ktilömböző mélységű jó és rosszvizit kutak 
fúrását, úgyszintén a megromlott fúróit kutak 
rendbehozatalát, kedvező árakéri iübb évi 
jótállással a legsürgősebben éspontosan vég­
zek, úgyszintén a vidéki megrendeléseket is. 
vannak nálam. Eladók újonnan kijavított erő­
sebb fajta kutszivattyuk, van erősebb fajta 
szivónyomó is olcsó árakért több évi fele­
lőséggé]. Kérem továbbra is a becs^smegren- 
dcléseiket a tiszteit munkaadóimnak Tisztelettel

Bujdosó István
gápjavitó-mitlielye ós kútfúrási válla­

lata Nyíl-stca 16. >;am.



1914. Január 11. DEBRECENI ÚJSÁG

(Szabolcsmegye) főúton, posta mellett
táigas

üzlethelyiség
vegyes kereskedéshez modern szép beren­
dezéssel együtt bérbe kedvező feltételek 
mellett kiadó, üzlethez trafik, korlátolt ital­
mérési jog van adva. Bővebb információt

Lukács Gyula
tulajdonos ad.

tanár 5 havi társalgási tanfolyama felnőttek 
számára Január 5-én veszi kezdetét, könyv­

viteli tanfolyama 3-án.
Szájról szájra, társalogva, levelezvn a közvetlenség 
hatályával terjesztem bevált módszer szerint a könyv­
vitelt és a legfontosabb kulturnyelvet meglepő siker- 
rel. Tandíj 100 korona tanfolyamoöként. Beiratás 11 
-12. Hatvan-u. 1 szám. 111 emelet. Társadalmi és 

miniszteri elismerés. 1894

Villamos eslUárok az Idény 
előre haladottsága miatt 
mélyen leszállított áron, 
kedvező fizetési feltételek 
mellett. Villamosvilágltásl 
bevezetéseket legmodernebb 
klviteiben készít

1738

Sáfár Miklós,
műszaki vállalata

líebreeracen,
Darabos-utca 50. sz.

(Saját háa.)

Debrecen sz. k. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalata cse­

lédsége részére szükséges:

25 rend ruha,
mely kabát (bélelve), nadrág, mellény és 
sapkából áll, kávébarna matryar-nosztóból,; 

továbbá:

par csíz
Kik szállítani hajlandók, ajánlataikat a 

vállalat irodájába, Ktilsővásártér 4. 
alatt adják be. 29

hbetto sí. kii. vitosMiliiii. és I«. vállalata.
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Berger Julia festékkercsk., Blumhcrfer Gyula festekkeresk. lí t 
-u. Í3., ....................... .............. ' ' "van-u. id.. Deutsch Albert és Fia, Negel Károly füszerk. Hatvan 

u. Glattstein Zsigmone Bercsényi-u. Jóna János fűszer és ‘estékk. 
Nyil-u Kiss Andor csemege Üzl. F.rzsóbet-u. Mandel íRnát ftt-
szerk. Egyháztér. Mogyorőssy Gvözö ttlszcrk. Roth Jenő tus.-vr 
és cemegek. Szentanna., Roth Kálmán fűszer<. Péter‘ia-u. Sestina 
Laios vasnarvk. Várav lózsef füsíer ts csemegck. Vargakerti

Olcsó birtokok!
60 magyar holdas mindent megtermő 

tanyás birtok a Vámospérosi határban, jó 
épületekkel, őszi vetésekkel több évekre hol­
danként 22 koronárt kiadó. Továbbá 600 és 
800 m. holdasok, elsőrendű földek Debrecen 
és Nagyvárad között tulajdonosok kezéből 
több éve re kiadó. — Ezeken kívül több 
kisebb és nagyobb birtokok, házak, szőllők 
eladásával és haszonbérbeadásával vagyok 
megbízva, úgy helyből mint vidékekről. To­
vábbá ingatlanokra bármily; t nagyösszegü, 
hosszú lejáratú tőke és kamattörlesztéses 
kölcsönöket folyósittatok. 54

RÁCZ JÁNOS
Debrecen, Kossuth-utca 58. szám.

Lajos vasnagyk. , 
rakat Welsz N. Gyula füszerk.

Feltűnő olcsó 
arban kapható!
1 I. valódi kisüsti szilágy­

ság! szilvórium . . 1 K 80 f.
1 1. valódi kisüsti törköly 

pálinka.................... 1 K 80 f.
1 1. Kingston kiváló finom 

tea-rum................ 1 K 80 f.
5 liter vételnél Ingyen fonot 

korsóban házhoz szállítva.

Bum és Likőrgyár
Debrecen, Hitvac-u'ca 76.
Kis állomással szemben. Telefon 12-81

Peri)y$z P^zső
maiomoonstructaur

Debrecen, Batthyányl-u. 10. Telefon 12-48
Foglalkozik ■ Teljesen önműködő, automaticus 

üzemű, magas, félmagas es sima 
őrlő, búza és rozsmalmokkal, valamint Viznyomáeu 
olajsajtok, köleskása háutolók, gazdasági és da­
ráló malmok, önműködő liszt és korpa keverők, 
modern építkezési és megerősítési tervekkel, rc- 
kontsrukciók siksziták, diagramok ós speciális gé­
pek megszerkesztése ós berendezésével, felülvizs­
gálatok, műszaki felügyeletek, tizembe helyezések 
és elszállításokkal, költségvetésekkel díjmentesen 
szolgálok, Kívánatra személyes látogatást teszek.

Egy nagy jövedelmű és 
nagy jövőjű

liáaR eladő
a Vargakertben a Kiss K, Tóth-ufca _ 
két külön udvarral, uj házak, még 10 évig 
adómentesek, rövid időn belül keresztezett 
utca mecz mellette a csőszháztól a Szoboszlai 
útra, van rajta egy italmérési jog, amely 
most 1674 koronát jövedelmez és aki most 
megveszi pár hónap múlva kétszer annyiért 
sem adja oda senki fiának. Az Alföldi taka­
rékban jó bankteher van rajta, olcsó és nyu­
godalmas a tulajdonosnak. Most azért sür­
gősen eladó, mert földbirtokot vett a tulaj­
donossá és most januárban még egy pár 
ezer koronát fizetni kell és Így fél áron 
eladó.

Értekezhetni lehet Csáthi Dezső 
ügyvéd urnái Deák Ferenc utca 9., vagy a tu­
lajdonosnál.

gőzceéplési vállalata, gépjavító mű­
helye

Debreczen, II., gethlen-uica 43. sz.
Előnyös fizetési feitéieiek,

Készít és állandóan raktáron tan
tökéletes egyetemes acél eké­
ket, répa és szecskavágókat 
tengeri morzsolókat jótállás 
mellett. Elvállal mindennemű 
gazdasági gépek egyes és ket­
tős ekék szakszerű javítás -1, 
/garnltur gépre osáplést vállal.

Értesítés!
Értesítem a n: é, vá­

sárló közönséget, misze­
rint Piac-utca 47. számú 
a Dréher sörcsarnok mel­
lett 20 év óta fenálló 
régi üzletemben felhal- 
halmozódott áruk u. m.:

Női felöltők, 
Estélyi köpenyek 

öostűmők, 
Bleusok és 

Aljak
minden elfogadható árban
kiárusHtatnak.

Mivel ezen üzletemet 1914 
janár hó végén teljesen 
megszüntetem.

Teljes tisztelettel:

magyi Sámuel
női és leány felöl­
tők nagy áruháza

Piac-u, 32 sz„ volt Szedlák ház.

Hullám vállalat is geplahaíos műhely!
Elvállalok a legmeszebb terjedő gyakor­

lati szakképzettségemnél fogva minden e 
szakmába vágó munkákat p. u. minden gaz­
dasági gépek és más Uzemsépek cs kiilörn- 
böző kutszivattyuk át javítását és újítását, 
külömbozö mélységű jó és rosszvizü kutak 
fúrását, úgyszintén a megromlott furott kutak 
rendbehozatalát, kedvező árakéri iöbb évi 
jótállással a legsürgősebben ésponiosan vég­
zek, úgyszintén a vidéki megrendeléseket is. 
vannak nálam. Eladók újonnan kijavított erő­
sebb fajta kutszivattyuk, van erősebb fajta 
szivónyomó is olcsó árakért több évi fele­
lőséggel. Kérem továbbra is a becsrsmegren- 
deléseiket a tisztelt munkaadóimnak Tisztefeftel

Bujdosó István
gipjavitó-mtthelye Ó3 k’tfur&si válla­

lata Nyíl-utca 16. ssám.

m



ÍZ DEBRECENI UJSAfa 1914. január 11.

Tisz.élettel adu.ri tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközöns gnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat
gyáram, üzletem és központi irodámmal üsszpon osüwa és tetetre-en megnagyobbítva saját 

házamba, Szechenyi-utca 55. szám a!á helyeztem át.

25—30%-kal, Égj c*S£3pe!% 35—4,0%-kal olcsóbbanAhol is nsgy raktáromon levő 
összes villamos cikkeket

JntUthateo a m<r köz$ai4< rendelkezésére.
Világítás1, telefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról kuiőn-kűlön rajzokat ős kSItségvetíleket, valamint legnjakb árjegyzékei­

met díjmentesen izelgilUtem kL
Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

Be!):eo3Q: oho eldtit otooxai tni gyár és vili mos missv'ci Teie'on 
íeisze.eióji vállalati Db eo3n, S tóch jry.-ato t. 55. 16868 rOLDVflRI HOR

Hirdetéf
A debreceni református egyház presby- 

teriuma közhíré teszi, hogy az Árpád-téri 
lelkészi állás betöltése céljából a választás
folyó január bó 25-én, vasárnap fog megtör­
ténni.

A lelkészválasztás január 25-én, a dél­
előtti isiéin tisztelet végesztével, a nagytemp­
lomban veszi kezdetét. Ila a szavazás elren­
deltetik, ez nyomban megkezdődik két he­
lyen, úgy mint

1. Az egyháztanácstermében (Egyház-tér 
17. sz.) az I—IV. paróchiális körök, vagyis a 
Csapó, Péterfla és Piac-utcai paróchiális kö­
rök választói számára, és

2. A református felsőbb leányiskolában 
(Kossutli-utca 33. sz.) az V—Vili. par. körök 
vagyis az Ispotályi, Varga, lxossuth-utcai és 
Árpád-téri paróchiális körök választói szá­
mára.

Választó mindaz, ki az érvényes név­
jegyzékbe fel van véve. Ugyanazok válasz­
tanak, kik a múlt óv december 17-ikén meg­

tartott presbyter-választás alkalmával vá­
lasztói joggal bírtak.

' Kelt a debreceni református egyház pres- 
byteriumának 1914. január 4-én tartott gyű­
léséből.

zabászat, varrásC
és minta ra zolásból úgy a franci > 
mint az angol módszer szerint ala­

pos oktatást nyer; ek c ak kizárólag intel­
ligens leányok 1 1

E MIT Kilőtte SILlíE 5111 till
Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászat! és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok 
dvetelével reggel 9—12-ig, d tlután 3—5-ig.

Szab. Grazsr-íéte
egeszségöp papír.
El az ujság-papml. Kylíjr-szjkjjjlal!

HÍV tir AL Y JL« AIV

Dicsőül József sk.
lelkészelnök.

Kovács József sk.
főgondnok.

Dr. Juhász Nagy Sándor sk.
főjegyző.

köhög?
csak

Borsi pemetecukorkát
használjon, mert kohl^es és rcicdlségiM 

nlues párja. 1693

3gy dobDZ csak 29 fillér!
Kapható :gvo yszer árak, d ogueriák, cukrász- 
d k, minden füs/er zle b-n. Főrak,ár Jósa és 

Jóna urak drogueriajában.

Ezen papir egyenként hajtogatva és enytnásba 
kaucsolva jön forgalomba. Használ fa meg­
óvja az emberiséget fekélyek és ragályozástól 
mely a tisztátalan papir igába hajtásával állandó 
vesiélylyel jár az egészségre. Eddig példá­
tlan olcsó árban árusítom ezen cikkeket, 
miért is a legkisebb keresetű kézimunkái 

fülkédéből sem szabad hiányozni.
Ära $

Egy csomag 51] di tiariumir (jrizir-fllj) 31 Slllr.
Egy csórna] 501 db íahrpijir (uraz:r-fái3). 33 fill.'.
Egy dara) liozzsvalí hu or, eiajais lölgyh- 

szekreayti, elzárj toliajlival ... **3 filljr j

Mihály Sámuel j
paplrkerenkedéa, frolaberenőezésl szilxisle., i

vllan/eröra binnthnll könyv,íyoaidil Iparuzan
DEBB f.C JN, Fitc-u. 30. (Kiró.)
Alapíttatott 1831. ALvpHtatott If,01 i

<aletésf
és pénzkölcsön kiviéi iroda.

Ingatlant hirdetek az eladás napjáig.
Pénzkölcsön! kieszközöl 5 és Ve G? 6 és

E.fujjadható és kedvező feltételek mellett 
sürgőse és a ónnal megvehetők 
7s és 7 kamat mellett.

U mórictelep Dobó-u. 20. és 36. sz. há­
zak,5 és 3 lakosztállyal, villanyvilágítással.

U kert 1. jár. G9. -z. a. 1250 négyszögöl 
sző lő házzá . V I ának alka más.

Varga kert K. Tóth u. 12, sz. a. ház f< 
300 n gyszögöl föld, esetleg cserébe is 8-10 
köblös tanyásfö'ddei

E y forgalmas utcában lévő híz, raj a 
bolt és 4 akosztály jól jövedelmez.

Egy 324 négyszögöl területi! hizlald i 2 
szobás lakással, szőlő és gyümölcs ssel.

Timár-u. 52 sz. a. ház 5 lakosztáíylyal 
és mellek helyiségekkel.

Tégláske t II. jár. Léíai-ut 7. sz. ház és 
588 nég. szögöl föld 3 akosztály yal.

Ebest pusztán 40 hűid iöld szántó ta­
rt ' ával.

Török Bálint-u. 21. sz. ház 2 lakosz­
tály ék nagy műhely yel. 41

Nagy Sándor cs Társa.
Szent-Anna-utca 5.

Soha non létszett
olcsó fényképek.
12 drb. 60 fill.

a Budapesti
jMiniatur fényképészeti vállalatnál

Debrecen, Piac-utca 58.

12 drb. levelezőlap 1 kor. 
50 iil. Na yitússal 5 kor. 
Ejy kísérlet meggyőzi 
önt. Egy olajjal lestett 
kép 3 korona. 50

mmm
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Takarmány-kamra berendezések
u. m. a világhírű olcső „N<rv/-Way“ anjtr kai lcgbüté~c£ njo- 
torok, (víztartó yuk ninc-i s igv be nem fngvhain-ik.) A leg­
jobb répavágók, Szecskavágók, darálók, tengeri nyorzSolók, 
fülksztök, kiScbb-ijagyobb jár fagyok fctb. a legolcsóbb be­

vásárlási lorrása :

Bebreczen 
Piac-n. 43.

(a „Drélier sörcsarnok mellett.)

' Bachir-me'icliár gépgyárak fióktelepe.
hjftBalett körtér®»» yea U .»Debreciwu Ujiág“ mrorodí;abauJ Tui^deaei; Teaa Gyula


